

GACETA DE TENERIFE

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
2 pesetas al mes.	Temperatura máxima ... 23.7
Redacción y Administración: San Francisco, 7.—Teléfono 157	Id. mínima ... 10.6
	Humedad relativa media ... 68

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MARTES 18 DE DICIEMBRE DE 1934

NUMERO 7.836

PARA "GACETA DE TENERIFE"

DE INTERES REGIONAL

La función social de la propiedad

No hace mucho que en un artículo nuestro, que vio la luz en las columnas de ese batallador periódico, aludíamos a la función social de la propiedad. Innecesario manifestar que en ese aspecto nos mantenemos en una posición equidistante, dada la modesta clase social a que pertenecemos, tanto del capitalismo, como del proletariado.

Un escritor poco ortodoxo, Le Tourneau, admite en su conocida Sociología que la propiedad es universal en las sociedades humanas, aunque revista diversas modalidades, según las culturas. También confiesa que aunque no tiene nada de sagrada, tampoco es execrable y que como todos los grandes fenómenos sociológicos, tiene su razón de ser, si bien admite su constante modificación a medida que el corazón y el espíritu humano se ensanchen y en ellos penetra el sentimiento de la verdadera justicia.

Nosotros admitimos la propiedad individual, y si alguna vez, por razones de interés general, tuviera el Estado que expropiarla en beneficio de obreros que sientan honradamente el anhelo del trabajo, no debe hacerlo, como lo reconoce la actual Constitución española, sino mediante la justa indemnización a su legítimo dueño.

Es fin primordial de la propiedad que todos los hombres podamos vivir de los frutos que la tierra produce. Y cuando esa función no se llena cumplidamente, es lógico que se produzca en la sociedad, como lo estamos viendo, cierto malestar de aquellos que ponen en trance de conflicto nuestra convivencia. Se desatan tempestades—hasta nosotros han llegado esas salpicaduras aunque amortiguadas—del temido tipo que a veces nos augura con sus fundados temores, el dominico P. Gafo, actual diputado a Cortes. Nadie ignora que este Religioso no ha cesado de predicar al gran capitalismo—no nos referimos al nuestro, que es poco poderoso—siquiera un mínimo de comprensión para llegar al arreglo armónico y amistoso del problema social.

¿Qué es, en resumen, según el concepto cristiano, función social de la propiedad? Se trata de un tema que un partido de derechas, la C. E. D. A., donde tantos ricos están hoy afiliados, ha puesto ahora sobre el tapete en el Parlamento, con motivo de la acalorada discusión de proyectos de ley de carácter agrario. Esto significa que tales ideas evolucionistas van ganando la conciencia de un importante sector de opinión hispana, bien contraria a toda rancia idea de soberanía absoluta del individuo.

Según nuestro modesto modo de

entender estas cuestiones, la tal función estriba para el propietario, en ciertos altos deberes de carácter moral y de estricta justicia, ineludibles para con la sociedad, cuyo bienestar general no debe, en ningún momento y hasta por la cuenta que le tiene, ser indiferente. Esos deberes le obligan, como corolario imperativo de su conciencia, a no disponer de sus riquezas a capricho, consumiéndolas frivolamente en un egoísmo y reprochable bienestar. Ha de acordarse, ante todo y sobre todo, de tanto desvaldado; ha de contribuir con el aceite, vino y los denarios de que nos hablan las enseñanzas de la parábola del Samaritano, al alivio del infortunio. El propieta-

rio, pues, tiene limitado su derecho ante la ajena urgencia y siempre subordinado a los más generosos deberes morales. Esa doctrina y no otra, si no nos equivocamos, es la que reflejan en sus Encíclicas todos los Pontífices, hasta el actual reinante. Conviene que no la olviden los católicos, si no quieren encontrarse el día menos pensado con sorpresas harto desagradables. Y todos acordémonos de un sabio precepto del libro admirable de los Proverbios: Quién cierra sus oídos a los clamores del pobre, clamará también él mismo y no será oído.

Dacio V. DARIAS Y PADRON.
Las Palmas, Diciembre de 1934.

La solidaridad general con la Agricultura puede salvar su crisis

Los trabajos realizados para dar a la clase agrícola un conocimiento de las causas de sus crisis y de los medios que había de poner en práctica para defenderse, crearon en esta una solidaridad espiritual, que se exteriorizó en los actos celebrados en Arucas y La Laguna, donde la voluntad de la Agricultura se manifestó unánime.

Sin embargo, la fuerza señalada por esta unanimidad en favor de los ideales agrícolas concretados en las conclusiones de aquellos actos, se ha manifestado difusa e ineficaz para la consecución de aquéllas. El tiempo ha transcurrido y ninguna de las aspiraciones aclamadas, sindicación obli-

gatoria y crédito, bases fundamentales de la mejora agrícola, la primera por lo que une y fortalece y la segunda por lo que emancipa y defiende, ha sido lograda.

Había que crear un órgano que fuera cause de los unánimes sentimientos y aspiraciones de la Agricultura y las llevara o hiciera valer allí donde importa que sean atendidas, y, para esta finalidad, en un grupo de elementos agrícolas celosos de sus reivindicaciones, surgió la idea de constituir la asociación que ese fin cumpliera. En esta forma nació la Asociación General de Agricultores de la Provincia.

Al elegir su directiva, la Asociación, inmerecidamente, me nombró su presidente. Quizá les movió a esta designación mi colaboración ininterrumpida en la labor de defensa agrícola realizada. Acepté el cargo, en atención a su buen deseo, pero seguro de que me faltan las dotes precisas para su desempeño, que no sé si podré suplir con la única que poseo: el entusiasmo. Por este entusiasmo, por mi fe en el ideal agrícola, por mi confianza en la virtualidad de la obra cooperativa y social, me someto y acojo al trabajo que se me señala, sumando mi voluntad a la de los demás que luchan por que sus esfuerzos traigan a los que a la tierra han dedicado sus afanes, el bienestar a que tienen derecho.

Para que la labor de la Asociación tenga la eficacia que para ella quieren sus fundadores y sea un defensor del elemento agrícola, ha de estar presente en todos los lugares de la provincia, dispuesta siempre a prestar su apoyo moral a cualquiera de los suyos que lo necesite, a excluir toda vejación y a evitar los abusos de que la clase agrícola sea víctima.

El agricultor humilde vive atropellado continuamente por los que negocian sobre su trabajo e intervienen su producto. Pesan sobre él todas las formas de la usura,

NECESIDADES DE LA ISLA

El teléfono en Vilaflor

Para el Excmo. Sr. presidente del Cabildo Insular de Tenerife.

Jamás he sido de los que gustan contarse en el número de esos ciudadanos descontentos por sistema, ni críticos o pesimistas por "enfermedad", a quienes nada les parece bien, aunque se trate de adelantos o mejoras llevadas a cabo con plausibles aciertos e intención, ya sean los particulares, ya sean las autoridades las que lo realicen. Usar de esta crítica ciega y de este pesimismo funesto como norma general para juzgar las acciones de los demás, es un procedimiento estéril y demoleador. Por esta razón, porque me veo exento de este pecado, me creo con derecho y hasta abrigo la esperanza de que he de ser atendido por el Excmo. señor presidente de nuestro Cabildo Insular.

Sabido es que todos los pueblos de la isla, gracias al celo y esfuerzos de la primera entidad citada, gozan afortunadamente del medio cómodo y ventajoso de poder co-

municarse con los ausentes, por medio del teléfono. Es más: tengo entendido que todos los pueblos del Sur de la isla, (del Norte no hay para qué hablar), disfrutan en cada estación telefónica, aparte de un aparato que podríamos llamar general, de otro particular o reservado para las conferencias particulares, establecido en las debidas condiciones, como es natural. Todo está muy bien.

Pero existe uno entre los pueblos aludidos, que sobre ser respetable por razón del número de habitantes que cuenta, es digno de ser atendido, además, en la mejora a que me refiero, por causa de los muchos forasteros isleños o extranjeros que concurren allí para aprovecharse de las condiciones climatológicas excepcionales, que en vano buscarán en otras partes. El pueblo... fácil es adivinarlo que se trata de Vilaflor. El aparato de esta estación, reservado para las conferencias se halla situado junto a la escalera por donde necesariamente tienen que subir y bajar

los que allí acuden, no tiene defensa o aislamiento de ningún género; de tal manera, que está no ya a la vista, sino también al oído y al ruido de los que pasan, lo cual es causa de que algunos prefieran a veces prescindir de conferenciar, antes que tenerlo que hacer de modo que puedan enterarse de lo que se habla.

¿Por qué no dispone el señor presidente del Cabildo Insular, que en el pueblo de Chasna, al igual que está en los demás pueblos, se levante una especie de locutorio, cerrado e incommunicado, inaccesible, por tanto, a la curiosidad ajena?

¿Es que allí no se pagan las conferencias (nada baratas, por cierto) como las pagan los demás habitantes de la isla?

Estoy seguro que esta deficiencia se corregirá; entre otras razones, por el insignificante gasto que su rectificación implica.

PUBLIO

Tenerife, Diciembre de 1934.

INTERVENCIONES BIEN ACLARADAS

La C. N. T. participó en el movimiento revolucionario de Octubre

En varios periódicos hemos leído que la C. N. T. no tuvo intervención en el movimiento revolucionario de Octubre.

Ultimamente, "A B C" lo ha repetido. "Como es notorio—escribía—la C. N. T. no ha participado en el movimiento".

Si la C. N. T. no participó en la revolución, ¿dónde trabajaron sus afiliados durante los días de la huelga? ¿Los vio alguien?

He aquí lo que a este respecto

dice "Revolución Social", periódico de los Sindicatos de la C. N. T. de Madrid:

"Tanto allí—en el Norte— como aquí, la C. N. T. secundó el movimiento con tanto entusiasmo como los propios socialistas. Es más: por lo que afecta a la lucha violenta, en la montaña santanderina fueron los núcleos confederados de Santander y Reinoso, con otros pequeños núcleos, los únicos que demostraron voluntad de luchar,

y sólo cuando vieron que los efectivos socialistas se quedaban en casa ellos volvieron a la suya".

En Guipúzcoa, "los pescadores de Pasajes afectos a la C. N. T. se hicieron fuertes en Monte Ulla y en algunas barriadas, donde permanecieron hasta sucumbir bajo el peso de las fuerzas, superiores en medios y en número. Más aún: las pistolas con que los pescadores de Pasajes—afectos a la C. N. T., lo repetimos—hicieron, temera-

riamente, frente a las fuerzas militares, hubieron de ser arrancadas violentamente de los depósitos en que los socialistas las tenían, y cuanto decimos lo hallarán revinegárselas. El mejor testimonio de cuanto decimos lo hallarán revisando la lista de los muertos, heridos y prisioneros".

¿Se persistirá aún en el error de creer que la C. N. T. no participó en el movimiento?

que no siempre es la que cristaliza en un documento de crédito, sino también la que se ejerce cobrándole caro lo que se le suministra y pagándole barato el fruto que obtiene. Se ve sometido a abusos contra los que no se atreve a protestar, por miedo a que quienes los cometen, lleven más adelante su mala obra consumando su ruina. Su temor es justificado y su indefensión es notoria. A desterrar el primero y a evitar la segunda, viene la Asociación de Agricultores, con su poder social, suficiente para castigar todo desafuero y corregir el abuso.

Los ideales y la finalidad de la Asociación, exigen de esta un carácter absolutamente apolítico. De igual manera que en un Sindicato Agrícola caben personas afectas a todos los matices políticos, pues en aquella organización sólo van a la defensa de una economía común a todos los asociados, en la Asociación de Agricultores pueden figurar todos los labradores cualquiera que sea su credo político, pues en ella, los matices desaparecen confundiendo en un ideal que ha de ser común: recobrar la prosperidad para la tierra en que nacieron y sobre la que laboran.

Esta aspiración no puede ser sólo exclusiva de la Agricultura, pues ningún elemento de la vida insular escapará a los efectos de la ruina que sobre ésta se cierne. Todos están obligados a unirse con los que trabajan por huir a la catástrofe que nos amenaza, impidiendo que el colapso de nuestra única riqueza se produzca. Pero no basta una adhesión de pura fórmula, sino que hay que sumar el esfuerzo de cada uno evitando así el sacrificio general. Nada podemos esperar de la labor dispersa, pues sólo será eficaz la realizada por la conjunción de todas las fuerzas hacia un sólo término, que será el de la liberación y mejora agrícolas, que salvarán también las demás actividades y riquezas.

El clamor de nuestra economía agrícola de exportación en ruina podrán no oírlo los que aún sobre esta rina cimentan su prosperidad y bienestar y los egoístas que no alcanzan a ver su propio daño, pero no aquellos cuya sensibilidad responda a su condición de hijos de esta tierra y reaccionen ante la desdicha que la ábruma. Quienes se encuentran en este caso están obligados a unirse a los que como ellos sienten y piensan y a contribuir para que el país en que viven salga de su situación agobiante y alcance nuevamente la paz que perdió.

La crisis que desde hace tres años ha venido pesando sobre el agro canario, toma cada día caracteres más agudos. Contemplámonos estremecidos como, a pesar de la reacción de la economía mundial, la nuestra sigue marchando en un plano descendente. No apa-

recen por ningún lado las señales de mejora. Después de una liquidación de cincuenta céntimos por kilo de plátanos en 1932, tuvimos la de treinta y siete céntimos de 1933 y vamos a tener la de veintiocho céntimos en 1934. Posiblemente, la liquidación de 1935 será aún más baja. Siendo en un principio la crisis de nuestra exportación reflejo de la mundial, la competencia extranjera, las medidas gubernamentales en contra nuestra y la desorganización y mediatización que han pesado sobre lo que fué nuestra riqueza nos han colocado al margen de toda mejora, alejando nuestras esperanzas de que ésta se produjera. Estamos frente a una depreciación y desvalorización del plátano en los mercados consumidores, con síntomas claros de que esa depreciación se mantendrá en el futuro inmediato y quizá en el lejano.

Descartado todo mejoramiento por revalorización del producto en los mercados, hemos de buscar este en la organización que hasta ahora ha quedado fuera de nuestras manos, es decir, fuera de todo influjo e intervención agrícola. Nos referimos a la organización comercial, que alcanza desde el medio de transporte hasta la venta por el detallista, formando el amplio espacio aún no salvado entre el productor y el consumidor.

Durante la época próspera, el agricultor pudo olvidar y aún desdeñar esta organización comercial. Liquidaba bien y podía sentirse satisfecho. Hoy no puede hacerlo, pues esa organización será la que le dé los céntimos por kilo que necesita para que la venta de su producto sea remuneradora. No puede ir a buscar más precio a los mercados, pero sí puede recabar aquella parte de ese precio que no tuvo nunca y que hoy necesita para sí.

Frente a la quiebra de la producción, la organización comercial que de ella se nutre no ha sufrido merma en sus beneficios. Vinculada y personificada, sabedora de que la Agricultura aspira a sus beneficios integrales, pues ya no puede seguir renunciando a ellos, la organización comercial se encastilla en sus posiciones y las defiende agotando todos los recursos y acogiendo a todas las astucias. Aquellos procedimientos a que años atrás recurría, como ofertas de precios ventajosos al final de cada año para coartar el acceso a las asociaciones, han quedado como algo infantil junto a los medios actuales puestos en acción para desorganizar y disgregar la Agricultura. Se están jugando una carta decisiva y como el jugador que apunta con sus ganancias, esa organización utiliza como arriete contra la Agricultura misma, el dinero que muchos años de negocio fácil y bien remunerado les dió a costa de aquella. Esto sin escatimar la coac-

EN LA JUVENTUD CATOLICA DE LA LAGUNA

La velada de clausura de la Semana de Estudios revistió gran brillantez

El domingo, día 16 de los corrientes, tuvo lugar en el espacioso salón de actos de la Juventud Católica de La Laguna la velada de clausura de la Semana de Estudios que con tanta brillantez se ha celebrado en la mencionada benemérita entidad y en la que por oradores muy cultos y elocuentes se han abordado temas de sumo interés siempre y, sobre todo, en el momento actual.

El alumno de Derecho Nicolás Brondo, pronunció breves palabras al principio del acto, explicando el pasado ciclo de conferencias en un resumen de castidad varonil.

Fué muy aplaudido. Dos cuadros plásticos alusivos a la Inmaculada Concepción de María llamaron mucho la atención de la numerosa concurrencia, que aplaudió largamente la bella ejecución escénica de distinguidos jóvenes de ambos sexos.

A continuación, el joven Andrés Hernández dijo, con gracia y soltura, el chispeante monólogo de los hermanos Alvarez Quintero "Polvorilla, el corneta", en cuya acertada interpretación el joven actor cosechó abundantes aplausos.

En el sainete "Sindo el tonto", obtuvieron un merecido éxito los jóvenes A. Alvarez, A. Hernández, Páco Afonso y Puerta Cabrera, y en el reestreno del graciosísimo pasillo cómico de "Nijota", "El amor en bicicleta", volvieron a renovar una excelente actuación en la que

la calumnia contra el adversario.

La Agricultura y cuantos ayuden su causa no pueden contar con ninguna mejora proveniente del esfuerzo extraño, pero tampoco necesitan de más esfuerzo que el propio, ejercitado por la unión unánime de sus elementos y el de los sectores afectados por su crisis y que con ella han de solidarizarse, para cambiar favorablemente su situación. Puede contemplar serenamente su suerte, pues aún tiene dentro de sus cultivos en crisis, plátanos y tomates, muchos millones que recobrar para salvarlos, y hacerlos reproductivos y todavía le queda mucho que obtener de una explotación racional del suelo que le sustenta, en el que cada zona ofrece posibilidades sin número por las condiciones excepcionales de su rica y fecunda naturaleza y por su proximidad a los mercados de consumo.

Todo esto, mejora y progreso, lo puede la Agricultura obtener de su unión. De no prosperar ésta en la clase agrícola y en cuantos deban ponerse a su lado, los agricultores convencidos de que sin la unión nada podrá lograrse, deberán seguir pidiendo la sindicación obligatoria. Si ésta tampoco se obtiene, ante el fracaso de nuestra riqueza exportadora dominada y mediatizada por los que sobre ella se lucran y ante la incapacidad de la clase agrícola para su unión y mejora, sujeta a individualismos suicidas, el país en trance de sucumbir está en el deber de pedir una tutela, una economía dirigida, sobre esta Agricultura abandonada y olvidada de su propio instinto de conservación.

Luis Benítez de Lugo y Velarde.

el éxito correspondió a todos por igual, destacando el del afortunado autor, las señoritas Elena Fernand y Angela Rodríguez y los jóvenes Alvarez y Puerta.

Pero, sin duda alguna, el número de honor de la brillantísima velada del domingo en la Juventud Católica lagunera, orgullo motivadísimo de la vecina ciudad, fué el monólogo de costumbres canarias "Un viaje al pueblo" al que su ingenioso autor, el joven Angel Alvarez, dió una vida perfecta en la escena.

Con un dominio perfecto del léxico de nuestros típicos magos y con sal auténticamente canaria por arrobos, Angel Alvarez ha compuesto un monólogo ajustado

en un todo a la técnica de esta clase de composiciones teatrales y en el que la gracia no necesita de forcejeos ni situaciones inverosímiles para producirse en toda su plenitud.

Nuestra cordial felicitación al novel autor y a la Juventud Católica lagunera que así va abriendo paso entre sus filas a jóvenes que, como Angel Alvarez, indudablemente llegarán a ser.

Y, por último, una petición en nombre de numerosos amigos: Que esas cualidades no se queden en monólogos y que pronto se viertan en alguna comedia, en la que podamos saborear el placer dulcísimo de la visión teatral de nuestro amado terruño.

LAS REPOBLACIONES FORESTALES

Para aminorar el paro obrero en la provincia de Tenerife

Aprobada por el Ministerio de Agricultura la propuesta de repoblación forestal formulada por la Jefatura de este Distrito Forestal con cargo al crédito concedido para remediar el paro obrero y cuyo presupuesto asciende a la cantidad total de 58.647'80 pesetas, para las repoblaciones que con tal carácter habrán de ejecutarse en toda la provincia, por el ingeniero jefe del Distrito se nos anuncia el inmediato comienzo de dichos trabajos, cuyo reparto de jornales y censo obrero es el siguiente:

Monte número 50.—Comprende el censo obrero de la zona de Anaga y en general el del Partido judicial de esta capital, teniendo asignados 530 jornales.

Monte número 12.—Censo obrero del Partido judicial de La Laguna, con 1.600 jornales.

Monte número 31.—Censo obrero del Partido judicial de la Orotava, con 900 jornales.

Monte número 19.—Censo obrero del Partido judicial de Granadilla, con 1.125 jornales.

Monte número 36.—Censo obrero del Partido judicial de Santa Cruz

de la Palma, zona del Sur, con 800 jornales.

Monte número 32.—Censo obrero del mismo Partido judicial, zona del Norte, con 450 jornales.

Monte número 41.—Censo obrero del Partido judicial de Los Llanos, zona central, con 900 jornales.

Monte número 38.—Censo obrero del mismo Partido judicial, zona del Norte, con 450 jornales.

Monte número 54.—Censo obrero del Partido judicial de San Sebastián de la Gomera, zona occidental, con 795 jornales.

Monte número 52.—Censo obrero del mismo Partido judicial, zona oriental, con 795 jornales.

Monte número 53.—Censo obrero del Partido judicial de Valverde (Hierro), con 450 jornales.

La importancia de estas repoblaciones forestales es excepcional, pues constituyen el primer ensayo serio del Estado español para remediar el paro obrero a base de la formación de una riqueza efectiva constituida por la nueva masa forestal. Por ello, a la labor intensa que ha de desarrollar el personal de la Administración forestal tanto técnico como de Guar-

Jirafa

La más pura calidad y la más higiénica fabricación representan los renombrados turroneos marca JIRAFÁ.

No se deje engañar, y solicite usted de su proveedor los turroneos Jijona, Alicante, Chocolate, Yema, Pastelillos de Gloria, Roscos, Polvorones, Peladillas, Avellanas, Figuras de Mazapán, Garapiñadas, turrón de avellana, y dulce de membrillo de la acreditada marca JIRAFÁ.

Si se le han agotado a su proveedor, y no puede atenderle, llame usted al teléfono número 68, nuestro depósito de la Bombonería Nivaria, calle Valentín Sanz número 5, y será usted atendido con solitud.

!!!PRECIOS SIN COMPETENCIA!!!

ALQUITRAN

de calidad insuperable. Propio para pintura de maderas y postes expuestos a la intemperie. Inmejorable para el alquitranado de caminos y carreteras.

De venta en la

FABRICA DE GAS DE LA UNION ELECTROICA DE CANARIAS S. A.

Compañía Trasatlántica

El día 26 de Diciembre saldrá de Santa Cruz de Tenerife, con destino a San Juan de Puerto-Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Puerto Colombia y Cristóbal, el magnífico vapor-co-reo

"Juan Sebastián Elcano"

admitiendo pasajeros y mercancías con dichos destinos.

Se advierte a los señores pasajeros y exportadores que, debido a la festividad de la víspera de la salida de este buque, los despachos de pasajeros y mercancías han de quedar terminados el día 24, antes de las cuatro de la tarde.

Solicitud de cabida e informes, sus agentes

VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE
Capitán Galán, 35

SANGRIENTO SUCESO EN LAS PALMAS

Un hombre da un tremendo tajo a su mujer en el cuello, con una navaja barbera, y luego intenta suicidarse

Ambos, en estado de gravedad, pasaron al Hospital

En la mañana del sábado último, día 15 del actual mes, se desarrolló en Las Palmas un sangriento suceso, que ha impresionado grandemente a los que presenciaron parte de él y a consecuencia del cual resultó un matrimonio gravemente herido.

Sobre las siete y media de la mañana del citado día, varias personas que transitaban por la calle de Armas, al pasar frente a la casa número 6 de dicha calle oyeron gritos desesperados que le llamaron la atención.

Inmediatamente se dispusieron a entrar en la casa desde donde partían los gritos, pero al llegar a la puerta vieron como una mujer que salía al zaguán con las manos en el cuello, caía desplomada al suelo. Del cuello le salían grandes chorros de sangre.

Consternados por lo que acababan de presenciar, varios de ellos se quedaron auxiliando a la víctima, mientras otros corrían a buscar a la Guardia.

Uno de los testigos del hecho que relatamos se dirigió a la plaza del Mercado, donde encontró al inspector de la Guardia municipal, don Antonio Wlot, y a los guardias municipales Angel Rebozo Hernández y Francisco Arocha Ayala.

Relató lo que había visto al señor Wlot y éste, sin pérdida de tiempo, ha de corresponder la cooperación eficaz de las autoridades locales y de los vecindarios respectivos, ya que, de otra manera, dado el carácter de la obra y las instrucciones que sobre ella tiene recibidas la Jefatura, se vería éste en la dolorosa necesidad de proponer para años sucesivos la continuación de la labor en otros términos municipales de mayor penetración con la labor forestal que se emprende.

tiempo, se trasladó al lugar del suceso.

El señor Wlot ordenó que fuese trasladada la víctima a la Casa de Socorro, para lo cual se hizo uso de un coche del servicio público, siendo acompañada la herida por el guardia Angel Rebozo Hernández.

El señor Wlot, acompañado del guardia señor Arocha, penetró en la casa en busca del autor de la bárbara agresión. Se toparon con un hombre que, al verles, huyó hacia la azotea, seguido de los mencionados señores.

Ya en la azotea y al ver que le iban a detener, con una navaja que llevaba en las manos se asió a dos cortes en el cuello, lanzándola acto seguido a la azotea de la casa de al lado.

El señor inspector, ayudado del guardia, sujetaron al herido y en vista de los esfuerzos que hacía por deshacerse hubo necesidad de atarle las manos, trasladándolo inmediatamente a la Casa de Socorro.

Ya en la Casa de Socorro los heridos se les prestó la debida asistencia por el médico don Sebastián Petit, ayudado de los practicantes señores Costa Barrios y Hernández Herrera, apreciándoseles las siguientes heridas:

Elvira Morales y Morales, de 40 años de edad, natural del Hierro y domiciliada en la calle de Armas, de herida incisa cortante en la región servical posterior, de diez centímetros de extensión, siendo calificado su estado de grave.

Manuel Ramírez Santana, de 40 años de edad, domiciliado en la calle de Armas, de dos heridas incisas cortantes en la región servical, de 6 y 5 centímetros, respectivamente, también grave.

Ambos fueron trasladados al Hospital de San Martín en el coche de la ambulancia.

Añaterve Rufino Perera
Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Sulzo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes, còbrese o no

PRENSA CANARIA

El nuevo semanario "Informaciones"

Hemos recibido en esta Redacción la gratísima visita de un nuevo semanario. Se trata del periódico "Informaciones", que en la vecina ciudad de La Laguna, y con miras y aún realidades de mayor amplitud, dirige y edita nuestro estimado amigo y distinguido compañero en la Prensa don Narciso de Vera Marrero.

Literariamente, este nuevo colega, cuya aparición en el ruedo canario saludamos con sincero alborozo, contiene un texto muy interesante y variado.

Turísticamente, "Informaciones" según sus mismas palabras—"compenetrada en absoluto con todo lo que entraña un bien entendido isleñismo, publicará informaciones especiales—a modo de interesante y atrayente vestuario—dedicadas a estimular el turismo en Tenerife".

He aquí brevemente diseñadas las más notables características de este nuevo periódico, al que deseamos larga vida y muchos y resonantes éxitos.

El hecho que relatamos se dice que sobrevino con motivo de unos disgustos que tenía este matrimonio y que en la mañana del mencionado sábado sostuvieron una discusión, creyéndose que entonces el Manuel Ramírez asestara con la navaja barbera el tremendo tajo a su esposa, hiriéndose después él, como hemos dicho más arriba.

Camacho's Excursions

AGENCIA DE TURISMO

Relación de vapores de recreo que se esperan en este puerto y cuyas excursiones están a cargo de esta Agencia:

Año 1934	Toneladas		
Dicbre 27.—VICEBOY of INDIA	20.000	P. & O. LINE	
27.—ARANDORA STAR	15.000	BLUE STAR LINE	
30.—HOMERIC	35.000	WHITE STAR LINE	
Año 1935			
Enero 11.—VICEBOY of INDIA	20.000	P. & O. LINE	
30.—DUCHESS of RICHMOND	20.000	C. P. R. LINE	
30.—HOMERIC	35.000	WHITE STAR LINE	
31.—ARANDORA STAR	15.000	BLUE STAR LINE	
Febrero 20.—ATLANTIS	16.000	ROYAL MAIL LINE	
Mayo 9.—MOLDAVIA	17.000	P. & O. LINE	
Junio 1.—DORIC	16.500	WHITE STAR LINE	
6.—MOLDAVIA	17.000	P. & O. LINE	
22.—MONTCLARE	16.500	C. P. R. LINE	
Julio 6.—ORAMA	20.000	ORIENT LINE	
11.—STRATHNAVER	22.500	P. & O. LINE	
12.—DORIC	16.500	WHITE STAR LINE	
12.—MONTROSE	16.500	C. P. R. LINE	
18.—VICEBOY of INDIA	20.000	P. & O. LINE	
26.—CITY of NAGPUR		ELLE MAN LINE	
26.—EMPRESS of AUSTRALIA	22.000	C. P. R. LINE	
Agosto 2.—VOLTAIRE	13.250	LAMPOR & H. LINE	
15.—LANCASTRIA	17.000	WHITE STAR LINE	
17.—MONTCLARE	16.500	C. P. R. LINE	
16.—VOLTAIRE	13.250	LAMPOR & H. LINE	
22.—STRATHNAVER	22.500	P. & O. LINE	
31.—HOMERIC	35.000	WHITE STAR LINE	
Septre. 13.—LANCASTRIA	17.000	WHITE STAR LINE	
14.—MONTCLARE	16.500	C. P. R. LINE	
20.—MONTROSE	16.500	C. P. R. LINE	
Octubre 26.—ATLANTIS	16.000	ROYAL MAIL LINE	
Dicbre. 25.—ATLANTIS	16.000	ROYAL MAIL LINE	

Para informes y demás detalles sírvanse dirigir a nuestra oficina central

RAJOS DEL CASINO

Teléfono 685.

Santa Cruz de Tenerife.

EL TUSISMO EN TENERIFE

La próxima llegada de trasatlánticos

El día 27 del actual mes de Diciembre llegará al puerto de esta capital el "Arandora Star", que desplaza 15.500 toneladas, y pertenece a la Blue Star Line. Procede de Southampton y escalas.

Su llegada está anunciada para las ocho de la mañana, conduciendo una nutrida expedición de pasajeros británicos. Saldrá a las seis de la tarde con destino a Bathurst, Sierra Leona y Southampton.

SELLOS DE GOMA SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA EMPRESA A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA.

Vapor de Amberes

LINEA PINILLOS
Se pone en conocimiento de los señores comerciantes que en los últimos días del presente mes de Diciembre tomará carga para estas islas el rápido vapor "Duero", de la Línea Frutera de Pinillos, de cuyo puerto de Amberes saldrá directamente conduciendo en condiciones ventajosísimas la carga que se presente para estas islas.

Farmacia de guardia

Hoy, martes, día 18 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de la señorita Aurora G. Guanche, instalada en la Rambia de Pulido número 39, esquina a la calle de Alvarez de Lugo.

Tenerife Golf Club

EL PENON—TENERIFE

Por la presente convocatoria se cita a los señores socios propietarios de este Club a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el viernes 21 del actual, y hora de las cinco y media, en los salones del Círculo Mercantil de Santa Cruz de Tenerife, sitos en la calle Dr. Comenge número 9, con el fin de tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
 - 2.º Lectura de la Memoria reglamentaria.
 - 3.º Elección de los señores socios propietarios que han de ocupar los cargos por renovación de la Junta de Gobierno.
 - 4.º Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.
- Santa Cruz de Tenerife, 15 de Diciembre de 1934.—El secretario, C. L. Garcia Sanjuan; visto bueno: el presidente, Yanez Rodriguez.

Quintero

Gran almacén de comestibles finos

DR. COMENGE, 2.

TELEFONO 163

Este antiguo y acreditado establecimiento tiene el gusto de anunciar a su numerosa clientela que ha recibido para las fiestas de Navidad y Año Nuevo un selecto surtido de artículos propios para dichas festividades.

TURRONES legítimos de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Fruta Ghirlache, Cádiz; Peladillas, Piñones, Avellanas, Garapiñadas, Polvorones, Pasteles de Gloria, Mazapán en figuritas y en panes de varios tamaños, etc., etc.; todo de la mejor casa de Jijona, de la que este almacén es vendedor único en la provincia.

LICORES de todas clases, de las mejores marcas, y en botellas de todos tamaños. GALLETAS inglesas y españolas de las afamadas marcas de CRAWFORD, CARR'S, MAGFERRANE, HUNTLEY & PALMERS, Viñas, Artiach, etc.

BOMBONES de Fry's, Cadbury, Nestlé, Rowntree, a granel y en cajas de fantasía. GLORIAS de Portugal, Yemas de San Leandro, Tocino de Cielo Quesitos de Puerto Príncipe, Bocado de Marina, Mantecados y Polvorones de Antequera, Frutas cristalizadas y glaseadas, Avellanas, Nueces, Pasas, higos de Lepe, etc.

VINOS de Rioja de varias marcas; de Jerez, de Málaga, del Rhin, de Oporto, de Burdeos, dulces y secos. CHAMPAGNES de Moët & Chandon, Pommery, Lafayette, etc., en sus varias calidades. CONACS de Domecq, Real Tesoro, González Byass, Martell, Florido.

JAMONES serranos y cocidos; chorizos de Cantimpalos, de Rioja, tipo Madrid; Morcillas finísimas y toda clase de chacinas y embutidos.

Esta Casa, como en años anteriores, y previo encargo, prepara los exquisitos JAMONES EN DULCE.

Espléndidas CESTAS PARA REGALOS

SERVICIO A DOMICILIO

San Francisco, 2

Teléfono 163.



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1934

Día	Vapores	Destino
8, sábado	Vapor ALCA	Liverpool
15, sábado	Vapor ARDEOLA	"
22, sábado	Vapor AGUILA	"
29, sábado	Vapor AVOCETA	"

Para informes dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.
PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 504

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento—Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.
Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.
FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.— TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife
Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.
Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indican y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.
COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

TELEFONO 157 LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO NUM. 7

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.
CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.
Fermin Galán, 42, principal. Teléfono 731.

Estéban Pastor Alarcón

ORTOPEDICO, HERNIOLOGO Y CIRUJANO-CALLISTA

Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias
CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, UNAS ENCARNADAS
Unos pies bien cuidados es la mayor felicidad.—Erase de los procedimientos cáusticos, con los que solo conseguirá estropear más sus pies.
Venga a visitar al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel Paris House, en Santa Cruz, todos los meses, del día 16 al 30.

Publicaciones interesantes

«El Museo Canario»

Hemos recibido el número de esta interesante Revista, correspondiente a los meses Mayo-Agosto de este año de 1934, que se publica en Las Palmas.

Entre otros asuntos de especial interés contiene un formidable artículo del Dr. señor Verneau, sobre "Las islas Canarias y la leyenda de la Atlántida", y una crítica en extremo laudatoria de la obra "Breves nociones sobre la Historia general de las Islas Canarias", de nuestro querido amigo don Dacio V. Darias y Padrón, reputado historiador y colaborador de GACETA DE TENERIFE.

SI DESEA USTED OBTENER TRABAJOS DE TIPOGRAFIA A PRECIOS ECONOMICOS Y DE ESMERADA PRESENTACION, CONSULTE A LA LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Ayuntamiento

La próxima sesión municipal En el Orden del día de la sesión que mañana, miércoles, celebrará el Ayuntamiento de esta capital, figuran los asuntos siguientes:
Acta de la sesión anterior.
Expedientes de obras.
Dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Escrito del alcalde de Vitoria, relativo al régimen impuesto por la ley de coordinación sanitaria.

Expediente de suplemento de crédito para diversas atenciones.
Proyecto de calle para enlace entre la de Los Molinos y Cuatro Torres.

Idem idem de obras de saneamiento en el Grupo Escolar del Norte.

Solicitud del director de la Banda de música, pidiendo un quinquenio.

Escrito de la Sociedad Colombófila, solicitando un ejemplar del plano de población.

Extracto de los acuerdos adoptados durante el mes de Noviembre.

Instancias solicitando acoples a la tubería del agua a presión.

Estadística de los servicios veterinarios prestados durante el mes de Noviembre.

Idem idem del Instituto de Higiene.

Expediente de alumbrado eléctrico al Barrio de San Andrés.

Manifestaciones del señor alcalde.

Ruegos y preguntas.
Cuentas, facturas, etc.

Boletines oficiales.
Sobre la Mesa.—Expediente de jubilación del canalero municipal don José Ramírez.

Muy importante

JUEGOS DE MIMBRE Y JUNCO.—Se acaba de recibir un gran surtido en el nuevo local que se ha abierto en Fermin Galán, 43.

Gran surtido en canastillas, cunas, moisés, cestos para ropa, etc. Artículos de Estereria, transparentes felpudos alfombras en varias clases y dibujos. PERSIANAS, nos encargamos de tomar la medida y colocarlas.

Sillas, perchas, maceteros, mesitas de noche y otros artículos, todo a precios reducidos.

Antes de hacer sus compras visite esta casa y saldrá satisfecho.
FERMIN GALAN, 43, al lado del Circulo de Bellas Artes

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933

PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación

a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado ... 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado ... 100.000.000 "
Reservas ... 54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apartado de Correos 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual

Imposiciones a 5 meses ... 3'60% "

Imposiciones a 12 meses o más 4% "

Regíran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICOD



DE ACTUALIDAD DEPORTIVA

El Cataluña vence al Salamanca por dos tantas a uno

No nos equivocamos de esta vez en el pronóstico que hacíamos de este encuentro. Confiamos bastante en el entusiasmo de los chicos del Cataluña y esta vez ese entusiasmo estuvo acompañado de la clase de juego que pusieron en práctica.

No fué el Cataluña, que dicho sea de paso, una vez más hay que variar el nombre, el equipo que aprovechó dos buenas oportunidades para llevar el balón al fondo de la red, sino que con su juego aplastó, no habiendo en esto exageración, al Salamanca, brindando a los asistentes una buena tarde de fútbol.

El Salamanca por el contrario, desde el principio se sintió inferior a su contrincante, y las pocas veces que llegaron a los dominios de Abel, no remataron con suerte la jugada.

Logró el Cataluña con este encuentro colocarse en el tercer puesto juntamente con el Hespérides al terminar la primera vuelta, y si las cosas le siguen saliendo bien, al finalizar la Competición tendrá para sí un puesto que le permita competir en la Liga que se proyecta. Aspiración esta de los equipos que no pueden pensar en los puestos primeros y segundos del Campeonato, y que bien mirado a nadie mejor que al Cataluña podría corresponderle.

Fué el mejor de ellos en el partido del domingo, su forward, Bello, a él más que a nadie se debió el triunfo conseguido, pues no perdió ocasión de abrir brecha para que los compañeros se aprovecharan. Por su mediación marcó Diego el primer tanto y alguno más hubiera hecho si se decidiera este último jugador a salir al campo con más coraje.

Del resto del equipo casi no merece hacer distinciones, pues igual que frente al Unión, todos pusieron el mismo entusiasmo que no decayó en los noventa minutos de juego.

La mejor de sus líneas, la de medios. Un centro que sabe mantenerse y dos alas que inutilizaron a los exteriores contrarios. El mejor de ellos Angelito, que si bien es verdad lanzó muchos balones fuera, obscureciendo a Roig.

Marcó Diego el primer tanto antes del descanso y a medida que iba transcurriendo el encuentro menos creíamos en el empate del Salamanca, y por si era poco, más se aseguró su triunfo el Cataluña en la segunda parte, al rematar con oportunidad Cheché un buen centro de Diego.

Muchas veces tuvo el Cataluña, bastantes más que sus contrarios, ocasión de elevar el tanteo, pero se los vino a malograr el meta del equipo "bonito".

El Salamanca fué sencillamente un desastre. No dió en todo el tiempo sensación alguna de su categoría y momentos llegaron que creímos ver un encuentro de entrenamiento para el Cataluña.

Los peores el centro media y Aristides. El primero logró corregirse en el segundo tiempo pero el "forward" se siguió manteniendo en una actitud desesperante. No concebimos como sigue el Salamanca pensando en Aristides, por ahora, teniendo quien le suela si

no en inteligencias, si en entusiasmos.

No ha logrado aún el Salamanca y por partido que pasa lo estamos viendo, encontrar aún la delantera que le satisfaga. A cada partido que se sucede se impone la variación, perdiendo con ello lo que de conjunto púdiéron haber llegado a tener.

Los interiores, obscurecieron. Mas discreto el derecho, que por la menos se propuso no estorbar, pero no así Palmero, que fué un jugador más del Cataluña. Creemos sinceramente que una expulsión por parte de su capitán les hubiera favorecido. Cuando ya la cosa no tenía remedio pasó Dorta II al lado de Roig, y se notó el cambio, pero los pocos minutos que faltaban pasaron velozmente.

La línea de medios la pasamos por alto porque dió sensación de no existir.

Lo mejor el trió defensivo y sobre todo su meta Díaz que salvó a los suyos de la "cuerada".

Pléase el Salamanca que aún queda la segunda vuelta, procure enmendar sus muchas faltas y quizá se vea alejado de la cola.

En resumen: un encuentro que por lo menos respondió al interés despertado, y que fué un triunfo más para los noveles a los cuales parece estarles reservado un porvenir más risueño que el pasado año.

Dirigió el partido el colegiado señor Jiménez con bastante acierto e imparcialidad y con ello hizo que un partido que parecía difícil se deslizará apaciblemente. Enorme justeza en dos "off-sides" que señaló a Bello cuando ya había traspasado los defensas, y que la prontitud en señalarlos evitó quizá dos tantos que hubieran dado lugar a líos.

Entre reservas
Antes del encuentro de primera categoría y en encuentro correspondiente a la segunda, contendieron los equipos Santa Cruz y Sporting, correspondiendo el triunfo a los primeros por dos tantos a uno. Arbitró bastante bien el meritorio Luis Alemany.

ADEJE

Magnífico solar
En el sitio más privilegiado de la capital se vende, a precio de verdadera ocasión.

Para verlo y tratar infórmese al teléfono 1.106, de nueve a doce.

La Colmena

OFRECE A SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y AL PUBLICO EN GENERAL UN INMENSO SURTIDO EN JUGUETES PARA LOS REYES, EN TODAS CLASES Y A PRECIOS BARATISIMOS.

TAMBIEN RECIBIMOS UN GRAN SURTIDO EN TODAS CLASES DE ROPAS PARA NIÑOS.

HACEMOS TODAS CLASES DE CONFECCIONES PARA NIÑOS, Y DE PUNTOS A MANO.

VISITE USTED "LA COLMENA"

Ecós de sociedad

GRATA VISITA

Ayer tuvimos el honor de recibir en esta Redacción la visita de don Carlos Antonio Nébis, profesor italiano de esgrima y de gimnasia sueca y diplomado por el Centro Nacional de Esgrima de Lisboa.

El señor Nébis nos manifestó que piensa establecerse en nuestra capital, donde abrirá un colegio en el que la juventud santacrucera pueda recibir sus variadas y útiles enseñanzas.

Agradecemos al ilustrado profesor su atenta visita y hacemos votos porque la suerte le sea propicia en sus actividades.

VIAJES

Ha marchado a sus propiedades en la villa de Los Silos, nuestro querido amigo don Federico de la Rosa Olivera.

—En el vapor "Isla de Gran Canaria" hace viaje a Las Palmas el nuevo oficial de Sala de aquella Audiencia Territorial nuestro distinguido amigo don Juan Berna, quien en diferentes ocasiones ha prestado servicios en la Sección de lo Civil de esta Audiencia.

—De la Península han llegado, doña Felisa del Pozo, don Juan Parma, señora e hijo, don Pablo Vellido, don Francisco Marcos, don José Oliver, don José Muñoz don Emilio Muñoz, don Luis Badia, don Ernesto Reyes, don Rafael del Castilla, don Bartolomé Galiano, don Fernando Alfaro, don Ernesto Hembergh, don Arturo Martín, don Esteban Acosta, don Enrique Dobarro, don Francisco Campos Pérez, don Miguel Sosvilla, don Francisco Fraga don A. Hernández y don Manuel Hernández.

—Para la Península se ha embarcado el teniente de Infantería don Eduardo García Jiménez.

—Ha regresado de Las Palmas nuestro distinguido amigo don Maximiliano Díaz Navarro.

—De la Península ha llegado el joven estudiante don Heliodoro Rodríguez González.

—También ha llegado de la Península, en unión de su señora esposa e hijo, don Juan Parma.

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba el teniente fiscal de esta Audiencia nuestro distinguido amigo don Alejandro Cobelas Alberti.

—A consecuencia de un accidente guarda cama el doctor don Domingo Arozarena, cuya pronta mejoría deseamos.

—Desde hace algunos días se encuentra enferma en esta población, la señora esposa de don Adán Martín Izquierdo.

—Se encuentra enferma una hi-



VICHY

Manantiales del ESTADO FRANCES

VICHY HOPITAL
Afecciones del Estomago y del Intestino

VICHY CELESTINS
Agua de régimen de los Artríticos Diabéticos - Hepáticos - Gotosos

VICHY GRANDE GRILLE
Enfermedades del Hígado y del Aparato Biliario

PEDIR EN TODOS LOS CAFÉS

1/4 VICHY CELESTINS VICHY HOPITAL

Aperitivo higiénico - Digestivo ideal.

ja de nuestro joven, amigo don Antonio Corbella y Funes.

NECROLOGIAS

El domingo último dejó de existir en esta capital nuestro estimado convecino don Enrique Carrasco García, competente empleado de las oficinas de los señores Fyffes Limited.

También el finado lució sus actividades en las tareas periodísticas, colaborando en diversos diarios y semanarios de esta localidad.

Entre sus numerosas amistades ha sido muy sentida su muerte.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

—Ha fallecido en Las Palmas Sor Peregrina Falcón Vega, Hermanita de los Ancianos Desamparados abscrita a la casa de dicha Congregación en aquella localidad.

La vida de Sor Peregrina ha sido un constante ejercicio en beneficio de los desvalidos, de todas las virtudes cristianas y su muerte ha sido sentidísima por los ancianos acogidos.

A su familia y a la Comunidad a que perteneció la finada enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Ayuntamiento de la capital	20.304'73
Sr. Administrador principal de Correos	781'00
Director de la Estación Sanitaria del puerto de Santa Cruz de la La Palma	39'48
Alcalde presidente del Ayuntamiento de esta capital	51.769'68
D. Alfonso Ferreira	643'72
" E. López de Vergara	741'38
" V. González	4.9199'22
" Marino Vizcaino	289'00
" Luciano Alfonso	3.262'20

Lea usted GACETA DE TENERIFE

En el Parque Recreativo

Un festival a beneficio del Parque Municipal

Hoy, martes, a las seis de la tarde, se repetirá en el Parque Recreativo el atrayente espectáculo que, a beneficio de las obras de reforma del Parque Municipal, con tanto éxito se celebró el miércoles último.

Intervienen, como es sabido, la Agrupación de cuerdas y Orfeón del Círculo de Amistad, la Orquesta Nivaria dirigida por Carmita Sabina, un grupo de distinguidas señoritas que ballará el pericón argentino y otras atracciones, entre las que hay que anotar la proyección de varias películas cómicas cedidas gratuitamente por una Empresa editora.

El triunfo alcanzado anteriormente hará presagiar uno nuevo para mañana, lo que no dudamos a juzgar por la calidad de los elementos que intervienen. Y esto será así tanto más cuanto que se han señalado precios populares.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 17 de Diciembre
Temperatura máxima, 22,1.
Temperatura mínima, 14,4.
Humedad relativa media, 57 centésimas.
Dirección dominante del viento, E.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 234 km.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6,6 mm.
Precipitación acuosa, 0,0 mm.
Estado general del cielo, despejado.
Estado general del mar, rizado
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Profesor para preparar niños para ingreso en Colegios de Segunda Enseñanza

Se necesita para un pueblo del interior de esta isla. Dirigirse por carta a las iniciales M. I. G., en esta imprenta.

SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

El dirigible alemán "Conde Zeppelin" retrasa la llegada a Sevilla

Por este motivo el Sr. Lerroux retrasa su viaje de regreso a Madrid

En pleno día se cometió ayer, en Madrid, un audaz atraco. Los atracadores amordazan a una lotera y al encargado, robando 50 mil pesetas

En Roma comienza el Congreso Internacional del Fascio, asistiendo delegados de varias naciones

El conde de Romanones hace importantes declaraciones en relación con los últimos tiempos de la Monarquía

Niega las responsabilidades que se le atribuyen a D. Alfonso de Borbón

En Madrid, dos pistoleros, cometen un audaz atraco en una administración de Loterías

LOS ATRACADORES AMORDAZAN A LA LOTERA Y AL ENCARGADO, ROBANDO 50 MIL PESETAS

Madrid 17 18'45.—Esta tarde se ha registrado en Madrid un audaz atraco en la Administración de Loterías número 39, establecida en la Plaza del Angel, de la propiedad de doña Justa Bulmes Alonso.

El hecho, por la osadía con que han procedido los atracadores, ha causado gran sensación.

Serian aproximadamente las 3 de la tarde, en ocasión de hallarse en dicha Administración doña Justa y el encargado, llamado Antonio Ledesma Padilla, cuando de pronto penetraron dos individuos desconocidos, quienes pidieron una participación de un billete de la Lotería que se hallaba expuesto en el escaparate.

La lotera se levantó para ir a la vitrina para sacar la participación, pero en el mismo momento otros dos sujetos que se hallaban fuera se abalanzaron sobre ella, amordazándola y entrándola a empujones en el local.

En tanto esto ocurría fuera, los que estaban en el interior del establecimiento amenazaron con pistolas al encargado, amordazándole igualmente.

Después se apoderaron de 50 mil pesetas en billetes y plata que había en el cajón, así como también de varios billetes de la Lotería.

Seguidamente los atracadores ataron a doña Justa y al encargado, desapareciendo minutos después.

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERADISIMO
HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Permanente

La casa de mayor confianza y garantía para las señoras.

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas (Mis en plus)

CRUZ VERDE, 8 y 10, PRINCIPAL
TELEFONO 72

El encargado pudo desacerse de las ligaduras, saliendo a la calle pidiendo socorro, acudiendo dos guardias y varios transeuntes.

La lotera y el encargado no sufren lesión alguna.

LO QUE DICE LA DUENA DE LA ADMINISTRACION

Interrogada la lotera acerca del atraco manifestó que ignoraba si los atracadores utilizaron automóvil.

Cree que el atraco lo tenían preparado desde hace tiempo, porque había observado la presencia de unos individuos sospechosos.

Asegura también que los atracadores habían entrado varias veces en la Administración.

La Policía practica pesquisas para capturar a los pistoleros, pero hasta ahora se carece de una pista segura.

Fuera de España

EL GOBIERNO ALEMÁN HA PROTESTADO CONTRA LA CONDUCTA INTOLERABLE DE UN OFICIAL INGLÉS

Madrid 17 12'25.—Comunican de Berlín que un oficial de policía inglés que forma parte de la policía internacional del Sarre, completamente embriagado conducía un automóvil, y perdiendo la dirección, entró en una acera, hiriendo a cuatro personas.

Varios testigos del hecho trataron de impedir que el oficial hurtara y entonces el policía sacó una pistola y disparó sobre el grupo, hiriendo a otra persona.

El público, irritado, prorrumpió en vivas a Alemania, logrando desarmarle y detenerle.

La autoridad alemana ha protestado ante la comisión del plebiscito del Sarre, pidiendo que se castigue al indigno oficial y se pongan medidas para preservar a la población de estos incidentes.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE FASCIOS EUROPEOS

Se reciben despachos telegráficos de Montreux dando cuenta de haber comenzado el Congreso Internacional de Fascios Europeos. El objeto principal de este Congreso es que los jefes de grupos se pongan en contacto para implantar el régimen en los respectivos países que tienen representación en el Congreso.

Asiste los delegados de Inglate-

rra, Austria Rumanía, Noruega y Holanda.

Agregan que el señor Primo de Rivera llegó el sábado, pero ha tenido que regresar a España por habersele llamado urgentemente.

EN LOS ESTADOS UNIDOS SE VUELVE A AUTORIZAR LA IMPORTACION DE LA UVA ESPANOLA

Dicen de Washington, que después de una cuarentena impuesta por la enfermedad de la mosca, ha sido permitida nuevamente la importación de la uva española.

De esta se han vendido en tres meses más de tres millones de kilogramos, y en la Argentina, en 5 meses, dos millones y medio.

LAS FUERZAS ITALIANAS QUE ACTUARAN EN EL SARRE

Madrid 17 17'45.—Según telegrafía de Roma el contingente de las fuerzas italianas que cooperarán al mantenimiento del orden en el Sarre, para garantizar el plebiscito estará integrado por un regimiento de granaderos, varios batallones de carabineros, un escuadrón de carros rápidos de servicios de sanidad e Intendencia, una sección de radiotelegrafistas y otra de automovilistas.

Todas las fuerzas italianas estarán mandadas por el general de Estado Mayor don Sebastián Vizconti.

BOLIVIA MOVILIZA SUS RESERVAS

Despachos que se reciben de Buenos Aires expresan que se dice que Bolivia se prepara para efectuar una concentración de todas sus fuerzas militares y civiles a fin de intervenir en un combate final.

Agregan que ayer las fuerzas litigantes sostuvieron un combate desesperado, logrando los paraguayos apoderarse del fuerte estratégico de Algodonal.

También anuncian que Bolivia ha movilizado hasta las reservas de 1911.

Ha ordenado igualmente la incorporación de todos los jóvenes de 18 años.

Los paraguayos anuncian que se apoderaron también de gran cantidad de material de guerra en Piculbi e Irandague.

Repartidoras de pan

En la panadería "La Popular", sita en la calle Santa Isabel número 44, hacen falta repartidas de pan.

Para informes en la misma o en Puerta Canseco, 97, de esta capital

El viaje del jefe del Gobierno a Sevilla

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO

Madrid 17 12'15.—Llegó a Sevilla el jefe del Gobierno, señor Lerroux, al cual, así como a sus acompañantes, se tributó un gran recibimiento.

El señor Lerroux asistió a la colocación de la primera piedra de la barriada de casas baratas.

UN BANQUETE

Por la tarde, en el Hotel Palace le ofreció un homenaje el jefe provincial del partido radical de Sevilla, señor Moreno Calvo, asistiendo numerosos comensales.

Al final hablaron el señor Moreno Calvo y el señor Lerroux, el cual aludió a la atracción de las fuerzas conservadoras para la República y a la templanza en la represión del último movimiento revolucionario.

Refiriéndose a las fuerzas incorporadas a la República dijo que se contienen en un partido lleno de dignidad y de honor que no será nunca infiel al régimen, agregando que el partido radical no podía dejar el honor en medio de la calle.

Por último afirmó que quisiera tener la asistencia de todos los partidos republicanos para hacer frente a la demagogia del partido socialista.

EL VUELO SOBRE SEVILLA

Madrid 17 13'15.—Llegó a Sevilla directamente de Alemania el doctor Eckenen, el cual asumirá el mando del "Conde Zeppelin".

El vuelo se realizará sobre la provincia sevillana conduciendo al señor Lerroux y a las autoridades.

Se ha sabido que el dirigible alemán llegará mañana a Sevilla.

LLEGA EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid 17 24'15.—De Sevilla anuncian que llegó el ministro de Obras Públicas señor Cid.

Manifestó a las autoridades que se habían concedido 600.5000 pesetas con destino a la construcción de caminos vecinales.

EL SR. LERROUX, CIUDADANO DE HONOR DE SEVILLA

Dicen también que el señor Lerroux estuvo en el campo de Tablada, donde le saludó el doctor Eckener, con quien conversó un rato.

Después acudió el jefe del Gobierno al Aero Club, donde fué obsequiado con un lunch.

También visitó la Exposición marroquí y las obras de la darse-

na, donde le informó el ingeniero que dirige las mismas.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción popular haciéndole entrega el alcalde de un pergamino nombrándole ciudadano de honor.

"EL CONDE ZEPPELIN" ANUNCIA LA HORA DE LLEGADA

Las anteriores noticias participan que el "Conde Zeppelin" ha enviado un mensaje por radio anunciando que llegaría a las 8 de la noche.

Mañana el señor Lerroux y los ministros harán una excursión sobre Sevilla a bordo del dirigible, evolucionando durante dos horas, a fin de que dicha aeronave pueda continuar viaje a Alemania.

EN EL AERODROMO

El jefe del Gobierno y los ministros presenciaron en el aerodromo diferentes vuelos que ejecutaron las escuadrillas de aviación de aquella Base.

ASCENSION A LA ESTRATOSFERA

El teniente coronel de Ingenieros señor Herrera ha manifestado que la ascensión a la estratosfera la realizará en el próximo mes de Febrero.

Notas políticas

DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid 17 24'15.—En un diario madrileño se publican interesantes declaraciones políticas del conde de Romanones, en las que hace referencia a los últimos tiempos de la Monarquía.

El conde rechaza la inculpación que se hace a los monárquicos, en el sentido de que no supieron defender la Monarquía, pues en el último Ministerio, la desatendieron la mayoría de quienes todo se lo debían.

Niega también las responsabilidades que se le atribuyen a don Alfonso de Borbón.

No cree que pueda sustituirse el Parlamento ni las nuevas fórmulas de estructuración del Estado.

Noticias de Cataluña

SE ENTREGAN UNOS ATRACADORES

Madrid 17 12'15.—Se presentaron en la Comisaría de Barcelona Luis Purealla y Pablo Aller para entregar una pistola, confesándose autores del atraco a una lechería de la calle de las Camolies.

Dijeron que llevaban una semana sin comer y entonces se dedicaron

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público en general que por cada cuatro corchos del

COÑAC TRES ESCUDOS de Florido Hermanos

se regalará una participación de lotería de a una peseta, advirtiéndose que el que no tenga sino un corcho puede traerlo que se le dará veinticinco céntimos de lotería en los números

1.582 Y 33.422

para el sorteo del día 22 del corriente.

Para canjear los corchos en Santo Domingo, 24.

Agente: F. GUERRERO.

a robar, pero ahora están arrepentidos, habiéndose ordenado su ingreso en la cárcel.

ATACADOR DETENIDO

Se ha detenido a Andrés Aranda, que ha confesado ser el autor del atraco cometido días pasados en la calle de Hospitalet.

El detenido ha confesado que también intervino en el atraco a una fábrica de somniers, sito en la calle de Altamirano, en Madrid.

Mañana se le juzgará sumariamente.

FALLECE UNA VICTIMA DE LOS ATACADORES

Madrid 17 17'45.—De Barcelona manifiestan que ha fallecido el dependiente de sastrería Manuel Eline, que resultó herido el sábado por unos pistoleros que intentaron cometer un atraco en el establecimiento en que prestaba servicio dicho empleado.

SE PIDE LA PENA DE MUERTE PARA UN ATACADOR

En Barcelona ha comenzado la vista de la causa seguida contra el atracador Andrés Aranda, ante el Consejo de Guerra.

El fiscal pidió para el encartado la pena de muerte, creyéndose que la sentencia será de acuerdo con la petición del Ministerio Fiscal.

También es creencia general que la sentencia se ejecutará.

La vista continuará esta tarde.

UN ESCRITO DE LOS EXCONSEJEROS DE LA GENERALIDAD PROCESADOS

En el Juzgado número cuatro, de Barcelona, se ha recibido un escrito que firman los exconsejeros de la Generalidad que se hallan sujetos a procesos, en el cual exponen que no tienen bienes para pagar la multa que se les ha impuesto, como tampoco para embargar.

Se ha dispuesto la practica de un registro en sus respectivos domicilios, a fin de comprobar la certeza de lo expuesto.

Foot-ball

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Madrid 17 12'15.—Los encuentros de fútbol jugados el domingo en la Península han dado el resultado siguiente:

- Madrid, 2; Atlético de Madrid, 0.
- Arenas, 0; Betis, 3.
- Barcelona, 4; Donostia, 0.
- Racing, 1; Oviedo, 3.
- Sevilla, 5; Español, 1.
- Valencia, 1; Atlético de Bilbao, 0.

SEGUNDA DIVISION

- Ferrol, 2; Nacional, 2.
- Gijón, 2; Avilés, 1.
- Celta, 5; Coruña, 1.
- Baracaldo, 0; Valladolid, 2.
- Sabadell, 8; Logroño, 1.
- Irún, 1; Girona, 0.
- Zaragoza, 4; Júpiter, 2.
- Badalona, 1; Osasuna, 3.
- Levante, 2; Elche, 2.
- Malacitano, 2; Hércules, 3.
- Murcia, 4; Recreativo, 2.
- Plana, 0; Gimnástico, 2.

Brillantísima fiesta tradicionalista

CENTRO TRADICIONALISTA CLAUSURADO.—UNA JUVENTUD DE ACCION POPULAR QUE INGRESA EN EL TRADICIONALISMO

Madrid 17 12'15.—En Alcalá de Henares se celebró una fiesta de fraternidad tradicionalista que revistió extraordinaria brillantez y a la que asistió una enorme concurrencia, predominando el elemento juvenil.

La fiesta fué motivada por el

ingreso casi en bloque de la Juventud de Acción Popular de Alcalá de Henares en la Comunidad Tradicionalista.

Al regresar a Madrid los jóvenes que habían ido a Alcalá de Henares penetraron en el Centro de la Juventud Tradicionalista, sito en la calle de San Agustín, donde, a pretexto de que se habían profesado gritos subversivos, entraron fuerzas de Seguridad y Vigilancia, deteniendo a siete jóvenes que fueron puestos a disposición del Juzgado militar.

El Centro citado ha sido clausurado.

De los sucesos revolucionarios de Asturias

INTERROGANDO A GONZALEZ PENA

Madrid 17 24'15.—De Oviedo dan cuenta de haber llegado la Comisión de Suplicatorios, para practicar algunas diligencias.

Ante dicha Comisión declaró el cabecilla de la Revolución, González Peña, quien negó su participación en los asesinatos, incendios y asaltos cometidos durante el movimiento.

También negó que tomara parte en el asalto al Banco de España, diciendo que los catorce millones que se robaron de esta entidad fueron conducidos en dos camionetas a un lugar que él ignoraba.

Manifestó también que el movimiento revolucionario lo provocó y fué dirigido por la Alianza Obrera.

Manifestó por último que intentó fugarse hacia Portugal, pero que se lo impidió la actividad desplegada por el comandante señor Doval.

Del Gobierno

EL SR. LERROUX RETRASARA EL REGRESO A MADRID

Madrid 17 17'45.—El titular de Gobernación señor Vaquero, hablando con los periodistas se refirió al viaje del señor Lerroux y los ministros a Sevilla.

Manifestó que el jefe del Gobierno retrasará el regreso a Madrid por 24 horas, debido a que el dirigible "Conde de Zeppelin" ha retrasado la llegada.

El ministro dió cuenta a los informadores del éxito del viaje del señor Lerroux a Sevilla donde fué recibido con entusiasmo.

LA ADQUISICION DE LOS TITULOS ACADEMICOS

En el Ministerio de Instrucción

La patata de semilla

por buena que sea le fallará alguna vez; la marca "Estrella" ¡nunca!

Pública se ha facilitado una nota a la Prensa en la que se hace referencia a la adquisición de títulos académicos universitarios.

Anuncia que de no haberse concedido los plazos dentro del actual año, habrán de cesar en la relación que se forme en la decena del mes de Enero.

SE PIDE LA SUSPENSION DE LA LEY DE COORDINACION SANITARIA

El ministro del Trabajo, señor Anguera de Sojo, ha recibido a la primera comisión de elementos de los Ayuntamientos y Diputaciones de la región gallega.

Los comisionados pidieron al ministro se suspenda la aplicación de la ley de coordinación sanitaria hasta tanto se apruebe la ley

Varias noticias

ROBAN A UNOS FRANCESES

Madrid 17 12'25.—Los súbditos franceses Rodia Lisschitz y Jean Michel han denunciado que se les ha robado un auto con una maleta, documentos y efectos valorados en 26.000 francos.

EN EL HUNDIMIENTO DE UN MURO RESULTA UN NIÑO MUERTO Y VARIOS HERIDOS

El gobernador civil de Córdoba ha comunicado a la Dirección general de Seguridad que en la finca "Ciudad Jardín" se cayó un muro.

Las piedras aplastaron a un niño, que resultó muerto, resultando heridos otros cuatro niños.

LAS BODAS DE PLATA DE UN SINDICATO CATOLICO

En el salón María Cristina se celebró un brillantísimo acto con motivo de celebrarse las Bodas de Plata del Sindicato Obrero Católico Femenino.

Pronunciaron vibrantes discursos el presbítero don Celedonio León, el obrero Miguel Garrido, la obrera Aurea Sánchez y la presidenta de las Mujeres Católicas, doña Juana Salas de Jiménez.

Durante el acto se entregó el premio de la constancia a la obrera Rosa Ruiz y se impuso una corbata a la bandera del Sindicato.

SE DESBORDA EL MIÑO

En Lugo, a causa de las lluvias, se ha desbordado el río Miño, causando grandes destrozos en las vegas limítrofes.

NUEVO COMANDANTE MILITAR

Madrid 17 12'15.—Se ha encargado de la Comandancia Militar de Lugo el coronel Arturo Giralt.

AUTOMOVIL QUE CAE A UN RIO, PERECIENDO EL CHOFER

Madrid 17 17'45.—De León participan que un automóvil conducido por el chófer Luis Requejo y ocupado por el industrial don Juan Montero, al pasar por el puente de los Fiepros, debido a una falsa maniobra cayó al río.

Se acudió en auxilio de los ocupantes del vehículo, extrayéndose el cadáver del chófer.

Hasta ahora no ha sido hallado el cuerpo del industrial.

ASESINAN A UN ANCIANO PARA ROBARLE

Según anuncian de Guadalajara, a dicha localidad llegó un automóvil ocupado por varios sujetos quienes penetraron en una casa ocupada por un anciano, al cual asesinaron.

Cometido el crimen se apoderaron de una pequeña caja que contenía varios cientos de pesetas.

Parece que el automóvil procedía de Madrid.

La Policía ha detenido al chófer del automóvil, así como a dos sujetos sobre quienes recaen sospechas de que sean los autores del crimen.

LAS ACTUACIONES DEL JUEZ QUE ENTIENDE EN EL SUMARIO POR EL ALIJO DE ARMAS

El señor Alarcón, juez especial que entiende en el sumario que se sigue por el alijo de armas, continúa practicando diligencias

Ante dicha autoridad judicial ha prestado declaración el sargento de la Guardia civil Gregorio Fraguas que actuaba en el servicio de intervención de armas.

También declaró Enriqueta Cort, dueña de la casa donde se hospedó en Madrid el portugués Maraes.

SE PROHIBE TRABAJAR EN LOS TEATROS A LOS MENORES DE 16 AÑOS

En varios teatros de Madrid se ha recibido un escrito del ministro del Trabajo prohibiendo trabajar en las obras teatrales a los menores de 16 años.

Anuncia que suspenderá las obras infantiles.

INTENTO DE ATRACO A UN ESTANCO

De Málaga participan que dos desconocidos se presentaron en un estanco establecido en los portales de Granada.

Dichos sujetos, pistola en mano, intentaron cometer un atraco.

Compañía Telefónica Nacional de España

Guía telefónica de Canarias Millares de personas la consultan diariamente.

El 22 de Diciembre se cerrará la nueva edición.

Solicite su teléfono hoy mismo y quedará incorporado a la red telefónica mundial.

Anuncios, duplicidades, distinciones, rectificaciones. La mejor publicidad para su negocio la obtiene en nuestras Guías telefónicas.

Llame a la Sección Comercial, teléfono 266, y quedará servido.

ro el dueño y un cuñado de éste hicieron frente a los atracadores, haciéndolos huir.

BATIDA A LOS LOBOS

Según manifiestan de Manzanares el Real, ayer se dió otra batida intensa a los lobos, operación que presenció el gobernador civil de la provincia, que resultó infructuosa.

No obstante ello, han aparecido seis ovejas muertas, presentando señales de haber sido atacadas por los lobos.

Se ha reunido una importante cantidad en metálico para destinaria a premiar a los cazadores que intervengan en las batidas.

ARTISTA DE CINE QUE DA A LUZ

De Nueva York se reciben despachos telegráficos comunicando que en Hollywood ha dado a luz la famosa artista de cine Clara Bow.

LA PRESIDENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Se asegura que el candidato del Gobierno para ocupar la presidencia del Tribunal de Garantias es don Fernando Gasset.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 16 de Diciembre

Libras esterlinas máximo	36'30
Idem mínimo	36'20
Francos franceses máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'36
Idem mínimo	7'34
Liras, máximo	63'00
Idem mínimo	62'80

Enrique Rumeu de Armas

ARQUITECTO

Calle del Si número 1

Salidas y entradas de vapores

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Isla de Gran Canaria", español, de 3257 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general, 45 pasajeros para este puerto y 34 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Ciudad de Málaga", español, de 1006 toneladas, procedente de Las Palmas, con 21 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Sancho II", español, de 173 toneladas, procedente de Santiago, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Roslagen", sueco, de 1072 toneladas, procedente de Newcastle-on-Tyne, con carbón; consignado a Hamilton.

"Tenerife", alemán, de 1487 toneladas, procedente de Lisboa y escalas, con carga general; consignado a Ahlers.

"Santa Elena", español, de 148

toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Borgland", noruego, de 2210 toneladas, procedente de Buenos Aires y escalas, con café. Consignado a Rodríguez López.

Veleros llegados ayer

"Rosalia", balandro español, de Las Palmas, con pescado.

"Francisca Ortega", pallebot español, de Las Palmas, con pescado.

"Nemesia Llombet", balandro español, de la pesca.

Vapores despachados ayer

"Dunkwa", inglés, para Kriby y escalas.

"Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas.

"Isla de Gran Canaria" español, para Barcelona y escalas.

"Santa Elena", español, para Guía y escalas.

"San Mateo", noruego, para Burdeos y escalas.

"Borgland", noruego, para Copenhague y escalas.

Vapores atracados

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur, los siguientes vapores:

"Ciudad de Málaga" español, con pasajeros y cargando mercancías.

"Isla de Gran Canaria", español, descargando mercancías y tomando frutos para Cádiz y Barcelona.

"Tenerife", alemán, descargando mercancías.

"Borgland", noruego, descargando café y aprovisionándose de combustible líquido.

"San Mateo", noruego, cargando frutos para Burdeos.

En el antepuerto

Fondeados en el antepuerto se hallaban ayer los siguientes vapores:

"Baltia", alemán, descargando carbón.

"Roslagen", sueco, descargando carbón.

Noticias

Hoy, martes, a las tres de la tarde, se reunirá en la Dirección Facultativa del Puerto, la Comisión encargada de la valoración de los almacenes de los señores Ruiz de Artega, a la entrada del muelle de esta capital.

Según ha hecho público don Luis Zamorano González, le ha sido entregado por un señor de esta plaza un cheque de cincuenta libras esterlinas que ha recibido de una importante casa establecida en Londres cuyo nombre ruega no se dé a la publicidad, para que sea destinado a cubrir las necesidades del Asilc de Anclanos.

Para el día 26 del actual tiene anunciada su llegada a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica "Juan Sebastián Elcano", que procede de Barcelona y Cádiz y se dirige a los puertos de Centro América.

Dicho buque recogerá pasajeros de estas islas.

El motor-correo "Turia", de la Línea Frutera de Pinillos, será despachado mañana, miércoles, día 19, con la fruta que se presenta oportunamente, para Marsella, Cette y Niza, para cuyos puertos admitirá pasajeros y correspondencia.

Anuncio insertado en GACETA DE TENERIFE

Cinema Victoria

SALON DE INVIERNO

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orpheo Sincronic y Cronos "Osa". Ultimo medala.

MARTES 18 DE DICIEMBRE

A las ocho y a las diez, acontecimiento artístico cinematográfico. Formidable programa en catorce capítulos, a cargo de la popular estrella Lillian Harvey, del notable actor Gene Raymond y otros conocidos artistas y la presentación, por primera vez en el cine sonoro, de las célebres Marionetas del teatro de Piccoli de Podrecca.

Estreno de la superproducción Fox, fuera de programa

"YO SOY SUSANA"

La más genial de todas las in-

terpretaciones de la deliciosa estrella europea "Lillian Harvey".

Una interesantísima comedia artística, amena, festiva y sensacional de la que dijo el diario "A B C": "película que entre sus muchos méritos tiene el de la originalidad del tema y la novedad de su construcción y desarrollo escénico".—"La Voz", "La Libertad", "El Heraldo de Madrid", dedicaron entusiastas elogios al ser estrenada en el Palacio de la música, "Yo soy Susana"

PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA

MARTES 18 DE DICIEMBRE

A las 6'30 y a las 9'45, la Casa Ufilm presenta, por última vez, la superproducción del Dr. A. Fanck, con música de G. Becce

"ORO EN LA MONTANA"

La película más interesante de todas las desarrolladas en Montebanc, por sus aventuras audaces y

Accidente de la circulación

Un niño resulta gravemente herido al ser atropellado por un automóvil

En la mañana del viernes último ocurrió en Las Palmas un sensible accidente automovilista, de resultas del cual quedó un niño gravemente herido, nabiéndose desarrollado el hecho de la siguiente forma:

Serian aproximadamente las nueve y media de la mañana cuando un automovil del servicio público se disponía a cruzar la esquina que existe entre las calles de Obispo Cochina y San Marcial, alcanzó a un niño, que, sin darse cuenta del peligro que corría, intentó atravesar la mencionada calle.

Inmediatamente varias personas que en aquel momento pasaban por allí, sacaron de debajo del coche

su humanidad realista

Principales intérpretes: Brigitte Horvey y Sepp Rist.

Próximos estrenos: "En baja forma", por Douglas Fairbanks Jr. "Monerías" y "La señorita de Chicago" en español, por Charles Chase.

a la infeliz criatura, conduciéndola a la Casa de Socorro de Vegueta, en el mismo automóvil causante del atropello.

Por los practicante don Gregorio García y García y don Manuel Hernández Herrera se procedió a prestársele al herido los auxilios debidos, observándose: probable fractura de la región frontal y tractura abierta de la tibia y peroné en su tercio inferior, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

La víctima se llama Antonio Santana Vargas, de 9 años de edad, que habita en el Risco de San Nicolás.

Los testigos presenciales del hecho afirman que el "chauffeur" no pudo evitar el atropello, debido a la inesperada aparición del niño y que al darse cuenta le tenía ya debajo del coche.

FIESTAS TRADICIONALES

El baile de Año Nuevo el Liceo de Taoro

Se continúan haciendo preparativos para el tradicional baile que la popular sociedad Liceo de Taoro, de la villa de la Orotava, celebrará en la noche de Año Nuevo.

Amenizará la fiesta una nutrida orquesta dirigida por el profesor don Antonio Sosa, y durante el baile habrá extraordinarias sorpresas, sorteándose entre las señoras y señoritas concurrentes diversos y bonitos regalos.

Este festival promete resultar muy animado y concurrido.

ADMINISTRACION GENERAL DE PROPIEDADES, RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES

ANUNCIO

Por el presente se hace público para general conocimiento, que ha quedado centralizado en esta Administración general calle de Méndez Núñez, número 11, esquina a la de Numancia, Negociado de Tributos no Periodicos, todo lo referente al arbitrio especial sobre el consumo local del tabaco, siendo las horas de despacho al público, las generales de 1 y 30 a 4 y 30 de la tarde

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Diciembre de 1934.—El encargado del Negociado, Carlos Esteban.—El administrador, Antonio López de Vergara.

DE INTERES LOCAL

Un nuevo edificio para la Delegación Marítima de Tenerife

El presidente del Cabildo Insular de Tenerife, don Maximino Acea, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco, expedido en Madrid antes de marchar el citado ministro para Andalucía:

"El señor inspector de Navegación ha dirigido un oficio al delegado Marítimo de esa provincia, diciéndole que pida en la próxima reunión de la Junta de Obras de Puerto la cesión de un solar con destino a la construcción del edificio de la nueva Comandancia de Marina

También se han de hacer gestiones para arrendar un local, cuyo alquiler habria de ser abonado por el Cabildo Insular de Tenerife, para trasladar las oficinas de la Delegación y poder derribar inmediatamente el actual edificio

Ruego que apoyen esas gestiones con el mayor interés. Saludos".

El alcalde, señor Martínez Viera, recibió otro telegrama concebido

Cabildo Insular

SESION DE LA COMISION GESTORA

Los que asisten

Bajo la presidencia del Sr. Acea se reunió ayer tarde en sesión ordinaria la Comisión Gestora del Cabildo Insular.

Asistieron los consejeros señores. Martín Espino, Hernández Amador, García Martín, Padrón Bethencourt y Franquet.

Reingreso

Se concedió el reingreso a la telefonista excedente, doña María del Pilar Padrón.

Crédito extraordinario

A propuesta de Intervención, fué aprobado un crédito extraordinario de 55.000 pesetas para abonar a la Junta Administrativa de Obras Públicas la participación que le corresponde percibir por la recrudación del impuesto de la gasolina.

La estación telefonica de Tacoronte

Fue aprobado un presupuesto de 5.000 pesetas para llevar acabo el traslado de la Estación telefonica de Tacoronte al nuevo edificio construido para tal fin en dicha ciudad.

La inauguración de la nueva Estación tendrá lugar en Enero próximo.

Suplemento de crédito

Se aprobó el siguiente suplemento de crédito:

Para atenciones de Beneficencia Insular, 60 pesetas.

Para obras diversas, 11.500 pesetas.

Teléfonos 4.500, y atenciones generales 2.500 pesetas.

Dicho suplemento será expuesto al público para oír reclamaciones, y volverá a la Corporación para ser aprobado definitivamente una vez terminado el plazo de exposición.

Ingreso en el cuerpo de telefonistas

En virtud de una reclamación presentada por la aspirante del cuerpo de telefonistas señorita Amalia Peña, por la que interesa se establezcan dos turnos uno entre aspirantes y otro entre excedentes, para cubrir las vacantes de entrada que se produzcan en lo suce-

sivo, en atención a los prejuicios que se les vienen ocasionando, pues desde el año 1928 en que fué aprobado la reclamante con el número 7 para ingreso en el Cuerpo de telefonistas aún no ha sido colocada y visto el informe de la Dirección del Servicio telefónico, favorable a dicha solicitud se acordó de conformidad con el mismo establecer los dos turnos citados.

Compensación de débitos

Fué aprobado un escrito del Interventor sobre compensación de los débitos que los Ayuntamientos de esta isla tienen contraídos con el Cabildo.

En virtud de dicho escrito, los débitos de los Municipios por las cuotas para el sostenimiento del Instituto Insular de Higiene, se compensarán con las cantidades que les corresponde percibir sobre la recaudación del impuesto de cédulas personales.

Parque Nacional

Acordóse apoyar cerca del Gobierno el informe que ha emitido el Ingeniero-jefe de Montes, para que se declare Parque Nacional Las Cañadas y el Pico del Teide.

El Cabildo recabará para sí la administración y cuidado del futuro Parque Nacional.

Los tranviarios

Se resolvió abonar a los tranviarios que no acudieron el mes último al trabajo por encontrarse enfermos, los tres cuartos del jornal que les corresponde percibir durante el tiempo de su enfermedad.

Dos propuestas aprobadas

Fueron aprobadas las siguientes propuestas del consejero don Fernando Franquet:

Adquirir semilla de quino, que se distribuirá entre los agricultores de Tenerife, para hacer ensayos de dicho producto en los campos de esta isla.

Recabar del Patronato Nacional de Turismo el que la avioneta militar que, procedente de Cabo Juby, se encuentra en Las Palmas, filmando una cinta con vistas de la vecina isla, venga a Tenerife con el mismo fin.

Exposición de un proyecto

Se acordó exponer al público, para oír reclamaciones, el proyecto de prolongación del trozo segundo, hacia el Norte, de la Rambla XI de Febrero.

Alumbrado

También se aprobó un escrito de interventor, proponiendo la fórmula económica para instalar el alumbrado eléctrico en la prolongación de la Rambla.

Adjudicación de un destajo Asimismo se acordó adjudicar a don Juan Fernández Oliva el destajo para proseguir el desmorte de dicho paseo hasta el lugar conocido por finca de Casanova.

El presupuesto del destajo es de 65.000 pesetas.

La pista de Adeje a Fañabé

Quedó sobre la Mesa, para estudio de los consejeros, un informe de la Oficina de Obras y Vías sobre la reclamación formulada por el Ayuntamiento de Adeje por daños ocasionados en las aguas de aquella villa con motivo de la construcción de la pista de Adeje al caserío de Fañabé.

Visita de una Comisión

Ayer tarde visitó al presidente del Cabildo una Comisión de Santa Ursula, presidida por el alcalde de aquel Ayuntamiento que se interesó por la construcción de la pista al barrio de La Corujera.

El señor Acea ofreció a sus visitantes que se activarían los trámites para redactar el proyecto de dicha pista.

PASTILLAS

JUANOLA

50 CTS

CAJA

PASTILLAS JUANOLA CURAN LA TOS



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
4 13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
7 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
11 13	BOMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
11 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
11	ARAGON	Cádiz y Sevilla.
14 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
18 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
21 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
24 10	LEGAZPI	Fernando Póo y escalas.
25 13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
25 20	RIO GFRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
25	ARAGON	Cádiz y Sevilla.
28 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Sevilla.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 5, 12, 19 y 26, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 2, 16 y 30, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 9 y 23, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 5 y 19, a las 24 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 12, a las 20 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 26, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 7, 14, 21 y 28, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 5, 12, 19 y 26, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 5, 12, 19 y 26, a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 8 y 22, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 6 y 20, a las 24 h.
 Para Las Palmas y África, los días 13 y 27, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 13 y 27, a las 24 horas.
SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción de los viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.
 Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: **MANUEL CRUZ**

Calle San José número 8.



SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1934

PARA LONDRES	Día 17.—Vapor SAN JOSE
Día 5.—Vapor BRENAS	Día 24.—Vapor BURGOS
Día 12.—Vapor BETANCURIA	
Día 19.—Vapor BAJAMAR	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 26.—Vapor BRENAS	
PARA DIEPPE	Día 4.—Vapor SAN JOSE
Día 3.—Vapor BURGOS	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Casretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 69, 299 y 351



SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADRIAN", y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Rápidas

"En Cataluña no ignora nadie que las armas que abandonaron los separatistas fueron recogidas por elementos de la F. A. I."

Sólo esperan la nueva implantación del Estatuto para poderlas disfrutar...

De un periódico republicano "auténtico":

"¿Y qué decir de Comunicaciones? Por no tener, no tiene ni coches para las ambulancias."

En cambio, los hombres del bien los han tenido hasta hace poco. En premio al gran mercado de armas que nos habían abierto en Etiopía...

En el teatro Principal de Priego ha actuado la Agrupación Saldiguera.

¡Ah! Lo que tienen que purgar en Priego...

De un periódico republicano "auténtico":

"Al Ejército, en el supuesto de que fuese atacado, le defendería el Gobierno como una institución del Estado."

Poco le defendió el Gobierno Azaña, que hasta le vendió la ropa a los del Rastro...

"Budapest.—El Gobierno ha protestado ante la Sociedad de Naciones contra Yugoslavia por la expulsión de los húngaros, pidiendo pronto y radical remedio. Sólo de Subotica llegaron expulsados dos mil."

¡Con lo fácil que sería encontrar remedio en Subotica!...

Comisión de Exportación de Santa Cruz de Tenerife

Relación de los bultos de fruta rechazados por no reunir las debidas condiciones para su embarque:

Del vapor "San Carlos", para Dieppe, el día 10

Marca JB, 2 cestos de tomates, de don J. B. Dorta.

Del vapor "Norman Star", para Londres, el día 11

Marca FOCA, 31 cestos de tomates, de don Juan González Navarro.

Marca TENA, 1 cesto de tomates, de don José García Amaro.

Del vapor "Aragón", para Sevilla, el día 11

Marca A, 10 huacales de plátanos, de don Julio Blancas.

Marca D, 50 pinas de plátanos, de don Julio Blancas.

Del vapor "Betancuria", para Londres, el día 12

Marca DELFI, 1 cesto de tomates, de don Virgilio Delgado.

Marca ABOL, 1 cesto de tomates, de don Domingo García.

Marca RFR, 132 cestos de tomates, de don Francisco Rodríguez Díaz.

Marca DCC, 5 cestos de tomates, de don Domingo Cruz Campos.

Marca NZO, 1 atado de tomates, de don Isidro Hernández.

Marca LARA, 1 cesto de tomates, de don Eloy Coello.

Marca MMG, 6 cestos de tomates, de don José Marrero Flores.

Total: 147 bultos.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Diciembre de 1934.

Blue Star Line

LÍNEA DE VAPORES CORREOS RAPIDA. ENTRE LONDRES, BOURGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICIVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques rápidos permiten hacer un viaje rápido con comodidad y lujo. Además llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

30 de Nov. — "ANDALUCIA STAR"

31 de Dic. — "ALMEDA STAR"

25 de Enero. — "ANDALUCIA STAR"

22 de Marzo. — "ANDALUCIA STAR"

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

21 de Dic. — "ANDALUCIA STAR"

15 de Feb. — "ANDALUCIA STAR"

29 de Marzo. — "AVILA STAR"

27 de Dic. — "ARANDORA STAR" en viaje de reorreo para BATHURTS (Cambra), FREETOWN (Sierra Leona), MADERA y SOUTHAMPTON.

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

22 Nov.—"AVELONA STAR"

Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

8 Dic.—"AFRIC STAR"

Londres directo.

27 Dic.—"AFRIC STAR"

Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

29 Dic.—"AVELONA STAR"

Londres directo.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: **HAMILTON & C.**, Agentes, Apartado 102, SANTA CRUZ DE TENERIFE



Servicio frutero de la

"Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA. GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1934

Miércoles 5.—Buque-motor **DARRO** Para Marsella, Cete y Niza
 Miércoles 12.—Buque-motor **EBRO** Para Marsella, Cete y Génova
 Miércoles 19.—Buque-motor **TURIA** Para Marsella, Cete y Niza
 Miércoles 26.—Buque-motor **SIL** Para Marsella, Cete y Génova

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODÍA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyos despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa congeneraria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agentes). Oficinas: Marina 31
 Teléfonos 187 y 587

Colegio de San Ildefonso

CALLE DE FERRIER, 63.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

INCORPORADO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA LAGUNA

Clases de Primera y Segunda Enseñanza, Contabilidad, francés, inglés, etc., para ambos sexos.

Se admiten externos, internos y medios pensionistas.

Dirección y clases del mismo a cargo de un grupo de licenciados en Letras y Ciencias.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—La Expectación del Parto de la Santísima Virgen; Rufo, Zósimo, Teótimo, Basiliano, Quinto, Simplicio, Moisés, Víctor, Victoriano, Adjutor y Anesto, mrs.; Auxencio y Graciano, Obispos.

Santos de mañana.—Nemesio, Darío, Zósimo, Paulo, Segundo, Ciríaco, Paulino, Anastasio, Sindonio, Timoteo, Maura y Tea, mrs.; Gregorio, ob.; Ajutorio, ab.; y Fausta.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Miércoles 19.—Misas rezadas a las seis y media y siete y media.

Misa rezada a las ocho, en el Altar de San José.

Misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde, a las seis, Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Miércoles 19.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Lucía Martín (q. e. p. d.), encargo de las señoritas de Izquierdo.

A las ocho, Misa rezada, por el alma de don José Martín Brigantí (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa cantada en el Carmen, por el alma de doña Andrea González Martín (que en paz descanse).

Iglesia del Pilar

Miércoles 19.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las ocho, Misa en el Altar de San José, por ser 19 del mes.

A las seis de la tarde, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario, ejercicio de las Jornadas de María Santísima y San José a Belén y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Miércoles 19.—Témporas.

Misa a la hora que la encomiendan.

Misa a la hora que la encarguen.

Misa a las siete y media.

A las seis de la tarde, rezo del "Angelus", Estación al Santísimo, Corona franciscana y Meditación.

Aviso al Comercio de Coloniales

Pongo en conocimiento de todos aquellos comerciantes que detallan vinos y Coñac de FLORIDO HERMANOS, que ofrezcan el COÑAC TRES ESCUDOS con toda clase de garantía de que es bueno, hasta el extremo de que puede advertirle a la clientela que se lo lleven y lo den a probar a sus familiares, y si hubiese uno que no le gustara se le devolverá la botella, aunque le falte la cuarta parte, pero esto no llegará a suceder, pues pasará, como dice la frase, de que "el que prueba repite".

Para avisos, teléfono 277.

Agente, F. GUERRERO



No todos los padres viven desprevenidos

ni ignoran la eficacia del Jarabe Salud que tantos beneficios ha producido, durante medio siglo, a millares de niños raquíticos, escrofulosos, inapetentes y víctimas de otras dolencias que han malogrado su desarrollo normal.

La tuberculosis ósea, el raquitismo, la inapetencia, los desarreglos sanguíneos,

tienen un remedio rápido y positivo con el reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD

CURACION PROGRESIVA DEL ESTREÑIMIENTO Y DE LOS DESARREGLOS BILIOSOS
Grazeos en cojitas metálicas precintadas.
Pidase en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

¿En un ataque de locura?

Un guardia municipal se suicida disparándose un tiro en la cabeza

El viernes último, en las primeras horas de la tarde, en Las Palmas ocurrió un sensible suceso en el barrio de San Cristóbal, en el que un guardia municipal puso fin a su vida, disparándose un tiro en la sien derecha.

Según nuestros informes, desde hace algún tiempo el guardia municipal Juan Robledo Santana, de 45 años de edad, con domicilio en el citado barrio, en el que actualmente prestaba sus servicios, y al mismo tiempo encargado de practicar la autopsia, padecía de fuertes dolores en la espalda, que le obligaron a retirarse temporalmente del servicio activo.

En estos últimos tiempos el infortunado guardia, al notar alguna mejoría en sus dolencias y aconsejado por su mujer, volvió nuevamente al servicio, pero este intervalo de tiempo de mejoría duró muy poco.

Hace unos días sus compañeros notaron en él que sus facultades mentales se habían alterado, observándose que cada día se alejaba de ellos y esto último, unido a sus dolencias, despertó en su pensamiento la idea del suicidio.

El viernes último, a las dos aproximadamente de la tarde Juan Santana, aprovechando un descuido de su familia, se encerró en su habitación y estando en la cama, con su propio revólver, se disparó un tiro en la sien derecha, quedando muerto instantáneamente.

Medias y Calcetines Americanos



EXLJID SIEMPRE MEDIAS Y CALCETINES AMERICANOS

"ALLEN - A"

CON ELLO OS EVITAREIS RIDICULOS Y GASTAR PESETAS

AGRICULTORES

No dejen de emplear en sus cultivos el acreditado ABONO ORGANICO marca

"NEGRO"

El mejor sustitutivo de estiércoles y por ello imposible de perjudicar las plantas ni las tierras.

Nitrógeno orgánico 3'50%. Acido fosfórico total 5'10%, según análisis número 19.649 del Instituto Químico-Técnico de Barcelona.

Informes: ENRIQUE RUIZ CHAVEZ

Imeldo Seris, 74.

Teléfono número 1.

SANTA CRUZ DE TENERIFE
VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

De éxito en éxito!

Después de las maravillosas series 50 y 60 para todas ondas

PILOT lanza su Serie Popular

Para 2 ondas	de 18 hasta 52
Mod. 103	y 180 " 550 m.
Mod. 105	de 180 " 550
	y 900 " 2000 m.

Un PILOT grande en solo Pts. 540

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE
HONORIO ARIENZA Bethancourt Alfonso, 38

Ocasión única, excepcional ocasión...

¡¡Atención!!

El dueño de la Fábrica de Lejía el «Teide-Barco»
Marca registrada y matriculada

os comunica que, por asuntos profesionales que le ocupan toda su actividad, se vé en el doloroso trance de tener que traspasar su importantísima industria—única en su género en las islas Canarias—de fabricación de la afamada, por todas conocidas, y por las amas de casa exigida "LEJIA EL TEIDE BARCO".

Pero no os disgustéis, clientes estimados: el traspaso de la industria se hace a base de que quien la adquiriera siga empleando la misma técnica, los mismos secretos y los mismos conocimientos que hasta ahora, por lo que la calidad no desmejorará ni en un ápice, ya que el que suscribe, se obliga a hacer cesión de ellos y poner al corriente al adquirente

También se hace saber a aquellas personas que poseen industrias caseras para producir la lejía que necesitan, que en esta su casa, se venden productos magníficos para su elaboración, y si hubiesen algunas industrias de esa índole que por exceso de producción tuviese que vender a algunas amistades o personas conocidas, también tienen una magnífica posibilidad de proveerse de materia prima formidable

¡CONCURRID TODOS A ENTERRAROS DE PRECIOS Y CONDICIONES, NO DESAPROVECHANDO ESTA OCASION UNICA Y EXCEPCIONAL, A LA FABRICA LEJIA "TEIDE BARCO", SITA EN SAN LUCAS 32, EN DONDE OS RECIBIRA SU DUENO.

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL GUMMA

CURACION RADICAL DEL DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS O DE SANGRE, COLITIS, ESTREÑIMIENTO, DIARREA, MAREOS, ETC., ETC., SIENDO, POR LO TANTO, UN PODEROSO REGENERADOR DE LAS PAREDES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS.

Seguimos recibiendo diariamente cartas y certificados de enfermos curados, que atestiguan de una manera irrefutable la eficacia de nuestro producto para combatir las enfermedades del aparato digestivo, por antiguas y rebeldes que sean.

A continuación tenemos el gusto de publicar la atenta carta que nos remite la señora Felicidad Royo, de 18 años, de profesión sastresa, residente en Saus-Camallera, (Gerona), calle Despoblado, 21.

"Saus 16 de Septiembre de 1934.

Señor don A. Gumma.—BARCELONA.

Muy señor mío: La que que suscribe, Felicidad Royo Sanz, de 18 años de edad, natural de Saus (Gerona), con domicilio en la calle Despoblado número 21, de profesión sastresa, tiene el honor de manifestar a usted que venia padeciendo de fuertes dolores en el estómago por espacio de dos años, y después de haber probado inútilmente varios tratamientos y productos, logré curarme radicalmente con su famoso SERVETINAL.

Sólo tres frascos me han bastado para recobrar la salud perdida, recuperar asimismo mis anhelos al trabajo y hacer desaparecer de mi rostro la tristeza y el malhumor. Actualmente me siento completamente bien y puedo comer los alimentos que más me apetecen.

Sin otro particular, le doy sinceramente las gracias por su maravilloso producto, autorizándole al mismo tiempo para publicar esta carta en la Prensa.

S. s. q. e. s. m.,
Firmado: FELICIDAD ROYO."

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 ptas. (timbre 0'30 incluido) en todas las Farmacias y en Santa Cruz de Tenerife, Asensio Ayala, Almacenista

La Margarita en LOECHES

AGUAS

Sulfato. Sódicas. Magnésicas. Purgantes. Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas. Antiescrofulosas. Antisifilíticas. Antiparasitarias.

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICION DE NIZA 1884.

En competencia con sus similares nacionales y extranjeras

ENFERMEDADES VENEREAS

Aunque las aguas minerales no sean en general, un medicamento específico para las enfermedades venéreas, las aguas de LOECHES "La Margarita" son altamente recomendables como el auxiliar más poderoso, en particular cuando se hallan reunidas o complicadas a la diatesis herpética, reumática o escrofulosa.

SARNA

Esta enfermedad, vergonzosa para muchas gentes, sin que comprendamos el motivo, es demasiado conocida para describirla. Los principios mineralizados de las aguas de Loeches "La Margarita" explican por sí mismos la curación rápida de la enfermedad que nos ocupa; empleándolas al interior con suma moderación, y obteniendo todos sus beneficios de su aplicación exterior en lociones o chorro.

PIDAN EL AGUA LA MARGARITA EN LOECHES, POR SU SABOROSO PALADAR ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO. De venta, en Farmacias y Droguerías.

Isidro Fuentes

ABOGADO - PROCURADOR
GARCIA HERNANDEZ, 79

TELEFONO, 89.

OROTAVA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife SUBASTA

El día 23 de Diciembre, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle Pérez Galdós número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público, hasta el día de la subasta, en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Diciembre de 1934.—El director, J. A. Rumen.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19 Tel. 1145

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE



Servicio frutero semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Gdynia, Stockolmo y Rotterdam

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1934

Viernes, día 7.—Vapor RABAT Compañía Oldenburguesa
Martes, día 18.—Vapor TENERIFE Compañía Oldenburguesa
Viernes, día 28.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Gdynia, Danzig, Stettin, Copenhague y Rotterdam, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederel
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:
Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono 1.100

Lea Vd.

"Gaceta de Tenerife"

UN DOCUMENTO DE TRASCENDENCIA CATOLICA

El Congreso Eucarístico de Buenos Aires

Carta Pastoral del Excmo. Sr. Dr. D. Isidro Gomá y Tomás, Arzobispo de Toledo, Primado de España

(Continuación)

hermosa, había centenares de niños y muchachas sentados en sus escaños y aprendiendo la doctrina y los cánticos sagrados de labios de varios sacerdotes y de catequistas auxiliares, hombres y mujeres. Una doble emoción nos embargó: oír a aquella juventud florida, a miles de kilómetros de España, cantar y decir las cosas divinas en castellano, y ver que en tierras de América se ha comprendido, tal vez más acá, que para que no perezca la Religión, los que aún creen de la generación adulta, deben meter su fe y su ley en el pensamiento y en el corazón de la juventud "esperanza de la humanidad".

Y en uno de los suburbios de Buenos Aires, en la parroquia de San Isidro, adonde entramos para rezarle a nuestro Patrón glorioso presenciamos esta misma función de magisterio cristiano, ejercida por varios seglares y el joven párroco, que quiso dirigiéramos breves palabras a los simpáticos educandos. Y en varios colegios de la gran capital, de Religiosos y Religiosas, pudimos percatarnos de los sacrificios enormes, de las instituciones múltiples, de las santas emulaciones en la formación de la niñez bonaerense. Consignemos, de paso, una impresión poco halagüeña a nuestro espíritu nacional: nos la daba persona autorizadísima que conocí, más que nadie, el problema de la educación juvenil en Buenos Aires: en una ciudad de habla castellana, de espíritu y de tradición españoles, a lo menos en cantidad mayor, tal vez, que todas las otras nacionalidades juntas, estamos en franca inferioridad cuantitativa en el terreno de la educación, luchando con santos empeños nuestros pedagogos españoles, pero en número menor y una importantísima partida en contra de nuestras legítimas aspiraciones de hispanidad en aquella parte de América.

Y vengamos al hecho de la Comunión infantil de Palermo. Decir que fué un acto grandioso, es vulgar y escaso. Sobrepujó, por la mole y por la forma, los límites de lo grandioso, para rayar en lo sublime a poco que se adentrara el espíritu en el sentido y en la entraña de aquel acto. "¡Esto es el paraíso!", exclamó el Cardenal Legado que quiso honrar con su presencia aquel cuadro, digno de la "Gloria", del Alighieri. ¡Rojas amados los cuatro purpurados que celebraron el santo sacrificio al pie de la blanca e imponente Cruz, en el centro de aquel mar de blancura nivea de los cien mil jóvenes comulgantes!

Orden y compostura, expresión angélica de la piedad de cada uno y de todos, inmovilidad absoluta, obra de tenaz disciplina, de las líneas paralelas de la interminable hilera de bancadas que formaban las cuatro aspas de una gran Cruz. Dos mil niños se acercan a los altares y en un acto de pro-

funda emoción, ofrecen sus dos mil cestitos con el pan y la uva y el manojito de espigas de los campos argentinos. El mensaje de aquella enorme masa infantil, que dicen todos siguiendo a los altavoces, y a todos los niños del Mundo. Trescientos sacerdotes que cercan los cuatro altares y en sendos automóviles distribuyen la Comunión hasta los sitios más lejanos. El desayuno, donativo de uno de los industriales de la ciudad, servido con precisión numérica, en pocos minutos, y luego, como nota final, el Cardenal Legado recorriendo en coche descubierto los grades pasadizos que formaban los ejes de la gran Cruz, dando la bendición a los cien mil niños, flor de la vida de la gran ciudad, fragante con el aroma de Cristo, el "bonus Christi odor", que llevaban en sus pechos.

Fué un gran éxito de organización, sin duda; pero fué la obra de los educadores de la ciudad. Se había contado con 40.000 niños y un día antes de la Comunión eran 85 mil los inscritos. En el acto de la Comunión el "speaker" rectifica la cifra y daba la de 107.000, número fácilmente controlable por la disposición del local en que tuvo lugar el divino banquete de los pequeños de la Argentina.

"Dejad que los niños se acerquen a Mí," dijo Jesús. Es la gran ley de la vida cristiana de los pueblos: éstos dejan de ser de Cristo el día que los jóvenes abandonan a Cristo o no le siguen. La continuidad del Cristianismo depende de la transmisión de la doctrina y de la ley cristiana a las generaciones que suben por las generaciones que se van. Y Buenos Aires, y H. y a. h. n., tiene admirablemente montado este servicio de la tradición cristiana de sentido histórico. Ella es como la encarnación viva y vivificante de nuestra fe secular: es el magisterio divino de la Iglesia, del que participan cuantos por oficio, o bajo su tutela, la ayudan en esta obra de dilatación del reino de Dios, que empieza por la inteligencia, en la sucesión de las generaciones si se trata de pueblos ya cristianos, o en las nuevas conquistas de países de infieles.

El Eminentísimo Cardenal Legado advinó todo el valor y eficacia de las organizaciones de enseñanza libre católica en Buenos Aires al ver el despliegue inacabable de colegios particulares a su entrada, y su espíritu observador pudo presagiar los grandes bienes que de aquí han de derivar a la Nación. Es lección que debemos aprender los españoles en los días duros que atravesamos si no queremos que quede estrangulada, por nuestra desidia, la rica arteria de la fe de nuestros mayores que ha de nutrir las generaciones que vienen.

Y esto es, en nuestro sentir, toda la razón del triunfo del día de la niñez en Palermo; floreció allí, en aquel día transparente de primavera, "la flor de la vida", como la llama San Agustín; y flo-

ció súbitamente en la apariencia de un acto que pudo tener mucho de espontáneo, pero que no se hubiese producido sin la labor profunda, sabia, incessante de millares de pedagogos cristianos que plantaron y regaron la fe y las virtudes en la niñez bonaerense, para que en este día diera la gracia de Dios el crecimiento y apareciera a los ojos atónitos del Mundo la piedad infantil con todos los encantos de un aparato inolvidable.

Aún encierra otra lección provechosa esta Comunión de 107 mil niños en Buenos Aires. Aquel mismo día se trataba en el Congreso de la "Formación Eucarística en la Escuela". El tema es oportunísimo. Nadie ignora que entre los principios pacifistas de cierta pedagogía moderna que busca la paz de los pueblos por la destrucción, en el alma de los niños, de las virtudes militares que los hace fuertes y respetados, está el de "la paz por la escuela", proclamado en Praga, en Gotinga y en La Haya. La Conferencia Internacional de Educación reunida en Santiago de Chile el pasado Septiembre, a semejanza del convenio habido en Octubre anterior entre la Argentina y el Brasil, proclamó que: "la escuela americana debe contribuir al mantenimiento de la paz y de la solidaridad entre los hombres, cultivándola y fortaleciéndola por medio de sus enseñanzas. Bajo este aspecto, la Comunión de cien mil niños en Palermo, es una demostración magnífica del valor educativo de la Eucaristía, en orden a la pacificación de los pueblos. Porque no basta enseñarles a los niños la utopía de una solidaridad universal y purgar los textos de historia de todo lo que pueda herir el honor de otras naciones, sino que es mil veces más eficaz confirmar el corazón y el pensamiento de las multitudes infantiles de todos los pueblos, poniendo en sus almas este fermento divino de fraternidad, que es el Pan de la caridad. ¿Cómo serían posibles las luchas fratricidas si se diera a este instrumento pedagógico de justicia y de amor toda la eficacia que en este gran sacramento puso el Dios de la paz que vive en él?"

Aquellos mismos días un periódico argentino, recogiendo este anhelo de "la paz por la escuela" hablaba de la identificación, en este principio, del espíritu generoso de los pueblos americanos que lo han hecho suyo como concordante que es "con los ideales de paz y fraternidad que unen a todas las naciones que entroncan su origen y tradición en el seno ubérrimo de la España católica e inmortal"; y hacía otros votos para que aliente otra vez en los libros educadores de la niñez el espíritu de Cristo, "para que, como coronamiento de la historia de todos los pueblos americanos, pueda escribirse y pueda repetirse en todas las escuelas de América que, si la civilización de un continente fué

la obra de España, España lo fué, lo es y lo será por la devoción personal de los españoles a la Sagrada Eucaristía". Es honor que agradezcamos en nombre de la Patria, y razón que confirma la fuerza pedagógica del gran Sacramento, que encierra al mismo divino Pedagogo con todos sus inmensos recursos sobre las almas.

Otra razón se nos ocurría ante el magno espectáculo de la niñez comulgando en Palermo y que no haremos más que apuntar. ¿Se concibe siquiera un acto análogo, en la forma que sea y con el aglutinante que se quiera, de 100.000 niños de las escuelas laicas o neutras, o simplemente "pacifistas" no católicos? ¿Dónde está el dios humano capaz de producir este "paraíso" divino?

B) La "concentración" de los hombres

A la insólita Comunión de niños de ambos sexos siguió la de adultos varones, la noche del mismo día. Dicen que se proyectó una magna Comunión de señoras: desistióse por innecesaria, porque la mujer argentina es profundamente cristiana y no se requería, como nota especial del Congreso, una gran parada de la piedad femenina, y hasta por imposibilidad material de la organización. Interesaba, en cambio, la nota pública y solemne de la fe y de la piedad varonil, en una ciudad que a lo menos puede parecer frívola, como todas las grandes ciudades de hoy, y que, cuando no, es centro de agitación fabril de negocios y población formada en su mayor parte por el aluvión de gentes que allí se vierten de todo el Mundo.

Ignoramos por qué a esta Comunión de hombres, colosal por el número de participantes, se la llamó "concentración". ¿Fue palabra de tanteo? ¿Es que los organizadores del acto maravilloso, conocedores del ambiente de las modernas ciudades, poco propicias a las públicas exhibiciones de la piedad varonil, no quisieron aventurar el anuncio de una Comunión de hombres solos, el acto más vivo y profundo de Religión, que debía verificarse en el centro más concurrido de Buenos Aires, en los mismos sitios en que suelen desplegar sus fuerzas las huestes más o menos librepensadoras? Si así fuera, la "equivocación" fué felicísima. Contóse con 40.000 hombres, número que por la tarde anterior se hacía rayar en los 100.000, y que en la realidad de aquella noche, llena de luz espiritual, rebasó la cifra de "200.000 comulgantes".

¡Doscientos mil hombres que, espontáneamente, en el secreto de la noche, de doce y media a las dos y cuarto, sin previa preparación colectiva, por el empuje de la convicción propia y por la fuerza del Espíritu de Dios, que sopló recio aquellos días en la gran ciudad, confesaron sus pecados y recibieron a su Dios en Comunión sacramental! Esto es algo extraordinario; insospechado en Buenos Aires;

que no se concibe en una ciudad europea, aun en las de tradición cristiana más arraigada.

Dijo un periódico, el día siguiente, que desde la institución de la Eucaristía no se había visto espectáculo de este género más asombroso: en el Cenáculo, por realizarse allí la primera Comunión de la humanidad; en esta plaza de Mayo y sus grandes avenidas, porque fueron el improvisado cenáculo en que se dió la Comunión tal vez más nutrida de la historia, a hombres solos.

Fuimos testigo presencial, desde los balcones de la Casa del Gobierno, y lo somos de autorizadas referencias; y podemos asegurar que aquella noche podría figurar en la historia heroica de los tiempos primitivos de la Iglesia. Más de trescientos sacerdotes y diáconos penetraron entre la compacta muchedumbre para repartir el Pan divino, que venía de los cuatro altares de la Pirámides de Mayo, en que celebran cuatro Arzobispos; confesiones numerosas en plena calle, de pie, pegados los labios del penitente a los oídos del confesor; sacerdotes que confiesan en un bar, en el interior de un automóvil, o en el zaguán de una casa; un Religioso que nos dice haber sido requerido para oír confesiones en el salón de un lujoso hotel; sagradas Formas que se parten hasta en ocho fracciones para que llegue a todos Jesús. Y por encima de todo ello lo que hemos llamado el alma de este Congreso, el "speaker", que interpreta el momento, sigue la Liturgia de la Misa, da la nota emotiva, pone la plegaria en los labios de la multitud inmensa de varones o les invita a cantar el "Credo" de su fe, que resuena imponente en el mismo corazón de la Metrópoli. Todo ello en medio de un silencio en que parecía oírse el latir de los pechos, iluminada aquella multitud por la claridad cernida de miles de luces que se conjugaban sobre las cabezas formando fantásticos dibujos.

No es poesía; y, si lo fuera, no sería más que el reflejo de la profunda belleza de aquel cuadro en el que, aun dando su lugar a las impurezas de toda realidad humana, pudo ver el observador uno de los grandes e imprevisos influjos de la gracia de Dios que, al decir del Angélico, "embellece como la luz", que elevaron aquel hecho a la categoría de acontecimiento histórico en los anales de la gran ciudad. Cuando, muy entrada ya la madrugada, los altavoces dieron por terminado el acto, despidieron a aquella enorme masa de hombres, que habían convertido en comulgatorio inmenso las principales arterias de la ciudad, con estas evangélicas palabras: "Volved a vuestras casas, con la paz de Cristo y en la paz de Cristo en vuestras almas; que el fruto de esta jornada, de impercedero recuerdo, permanezca en vuestros corazones". El Legado papal y el Pre-

(Continuará.)